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1. Žadatel/předkladatel SPL 
 
Identifikace žadatele 
• Přesný název místní akční skupiny (dále jen “MAS”) 

Místní akční skupina Pošumaví, zájmové sdružení právnických osob 
 
• Právní forma MAS 

zájmové sdružení právnických osob 
 
 
2. Základní údaje o území MAS 
 
• Rozloha v km2 

1442,24 
 

• Počet obyvatel celkem za poslední uzavřený kalendářní rok (dle údajů ČSÚ). 

74 024  
 
 
3. Zpracování SPL MAS 
 
• Uveďte způsob zpracování SPL MAS; jaké jste využívali metody; zda jste při zpracování 
SPL vycházeli z dříve zpracovaných strategických dokumentů a pokud ano, z jakých, 
apod. 

Zpracovatelem SPL firma AgAkcent, s. r. o., působící jako sekretariát místní akční skupiny 
a jako poradenské centrum pro řadu obcí a mikroregionů na území MAS Pošumaví.  
Při zpracování SPL spolupracovala s jednotlivými členy MAS, kteří zastupují různá 
odvětví (samospráva, zemědělci, podnikatelé, neziskové organizace, školy apod.), a s 
programovým výborem a vedoucími pracovních skupin.  
Při zpracování SPL byl kombinován expertní a komunitní způsob se zapojením veřejnosti.  
SPL a fiche byly rozeslány všem členům místní akční skupiny k připomínkování a byly 
veřejně projednávána jak na seminářích v mikroregionech a pracovních jednáních výkonné 
rady, programového výboru a výběrové komise, které MAS zorganizovala, rovněž pak na 
valné hromadě místní akční skupiny. 
 
Při zpracování jsme vycházeli z již dříve zpracovaných strategických dokumentů MAS 
Pošumaví, a to konkrétně z „Územní strategie rozvoje MAS Pošumaví“ a přílohy -
Zásobníku projektů. Oba tyto dokumenty byly dokončeny  v červnu 2007 v rámci realizace 
projektu LEADER+, osvojování schopností. Současně jsme vycházeli ze „Záměru MAS 
Pošumaví – Zlepšení kvality života v Pošumaví“ zpracovaného jako příloha žádosti o 
dotaci v rámci programu LEADER ČR 2006. 
 
• Popište způsob zapojení místních aktérů do zpracování SPL. 

Místní aktéři se do zpracování SPL zapojili prostřednictvím diskusí na seminářích 
v jednotlivých mikroregionech, pracovních jednáních a valných hromadách pořádaných 
místní akční skupinou a mailového připomínkování.  O přípravě SPL a fichí byli občané 
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informováni prostřednictvím webových stránek, regionálních deníků a místních 
zpravodajů. Díky tomu byli do strategie zahrnuty požadavky různých zájmových skupin. 
Veřejnost se do zpracování SPL rovněž zapojila v rámci komunitních plánů sociálních 
služeb, které se zpracovávaly na celém území MAS v letech 2006 – 2007. Pomocí 
komunitních plánu byly zjišťovány potřeby občanů především v oblasti občanské 
vybavenosti a služeb pro obyvatelstvo, a to nejen v oblasti sociální, ale i z hlediska 
volnočasových aktivit, zásobování, dopravní dostupnosti sídel a služeb, existence bariér 
v obcích, možnosti internetového připojení atd. 
 
• Pokud se na zpracování SPL MAS podíleli expertní odborníci, uveďte jejich identifikační 
údaje a způsob spolupráce. 
 
 
 
4. Analýza území MAS 
 
 
4.1. Hodnocení území 
 
• Uveďte hodnocení území. 
• Důvod výběru daného území. 
• Shodné či styčné charakteristiky území. 
• Jaké jsou zvláštnosti území oproti jiným územím. 

(Analýza má být konkrétní a bude obsahovat pouze relevantní údaje. Analýza nemá být 
popisná ale hodnotící.) 
 
Území reprezentované v současnosti Místní akční skupinou Pošumaví zahrnuje část území 
jihozápadních Čech, kde již v roce 1998 vzniklo zájmové sdružení právnických osob 
„Šance pro jihozápad“, které sdružovalo mikroregiony a další právnické osoby z komerční 
i neziskové sféry v okresech Klatovy, Domažlice, Tachov a Plzeň-jih. Toto sdružení od 
samého počátku usilovalo o spolupráci v duchu metody LEADER.   
Již v roce 2002, na základě prvních informací, se začaly členské obce z klatovského a 
domažlického okresu  blíže seznamovat s podmínkami zapojení do programu LEADER. 
V následující letech 2003 - 2004 se začala spontánně na území mikroregionů Kdyňsko, 
Běleč, Měčínsko, Plánicko, Prácheňsko, Střední Pošumaví a měst Klatovy a Kasejovice 
utvářet MAS Pošumaví, která tak zahrnuje část území původního seskupení „Šance pro 
jihozápad“. I v sousedních mikroregionech se postupně utvářely místní akční skupiny 
(MAS Český les, MAS Aktivios, MAS sv. Jana Nepomuckého). V průběhu let přistoupily 
do MAS Pošumaví prostřednictvím členských mikroregionů další obce, čímž dostalo 
územní vymezení MAS dnešní podobu.  
 
Území MAS Pošumaví vzniklo přirozeným způsobem zdola-nahoru v regionu, který 
vykazuje shodné charakteristiky a řeší totožné problémy venkovských oblastí.  
Území je jednotné zejména svým charakterem sociálně ekonomickým. Jde o část 
Plzeňského kraje, která nenáleží již Šumavě (krajinným rázem, správou NP), není však 
současně ještě v přímém správním vlivu Plzně. Byla proto zřejmá vůle obcí a dalších 
subjektů k vytvoření většího celku, který je bude sdružovat a zastupovat. S ohledem na 
území, kde se členské mikroregiony rozkládají (ve vnitrozemském pásu podél Šumavy) se 
přímo nabízelo pojmenovat nově vzniklé sdružení Místní akční skupinou Pošumaví, což se 
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ukázalo jako šťastné. Název pro toto území je pro většinu obyvatel ČR známý a snadno 
přiřaditelný.   
Krajinným rázem je území velmi rozmanité, je zde zastoupeno předhůří Šumavy, 
Chudenicko – Švihovská pahorkatina, Plánický hřeben, na Horažďovicku pak krajina 
rovinatá s četnými rybníky.  
 
 
Syntéza profilu území MAS Pošumaví  
 
Geografická charakteristika 

 
Území MAS Pošumaví se rozkládá v Plzeňském kraji od Všerubského průsmyku, který 
tvoří přirozenou hranici mezi Českým lesem a Šumavou (mikroregion Kdyňsko), přes 
Chudenickou a Švihovskou pahorkatinu (mikroregion Běleč) k městu Klatovy. Na straně 
jihozápadní kopíruje hranici NP Šumava (mikroregion Střední Pošumaví a Pošumaví) a 
směrem k severovýchodu kopíruje hranici okresu Klatovy (mikroregiony Měčínsko, 
Plánicko, Slavník a Prácheňsko). 
Řešené území venkovských mikroregionů se nachází v tradiční venkovské periferní oblasti 
mimo hlavní rozvojové směry ČR. Dominantním centrem regionu je město Klatovy, na 
nižší regionální úrovni se pak jako významnější centra jeví města Kdyně a Horažďovice. 
Funkci lokálních center plní Švihov, Měčín, Plánice a díky odlehlé poloze vůči ostatním 
vyšším centrům osídlení i Kolinec, Velhartice, Hartmanice a Chudenice. V Klatovech, 
Horažďovicích a Kdyni dochází k přirozené koncentraci společenských, kulturních i 
ekonomických činností, které však ovlivňují celé řešené území a v širším slova smyslu i 
větší spádové území svých správních obvodů obcí s rozšířenou působností.  
Poloha řešeného území je dlouhodobě utvářena především trasováním základních 
komunikačních směrů. Klíčové mezinárodní trasy se regionu v současnosti víceméně 
vyhýbají. Významnější komunikací pro rozvoj regionu je pouze silnice I/27 (E 53) Plzeň - 
Klatovy - hraniční přechod v Železné Rudě. Nejdůležitější komunikací ve 
východozápadním směru je silnice I/22 spojující Horažďovice, Klatovy a Kdyni. Obě 
komunikace mají pouze regionální význam a nejsou na nich vybudovány obchvaty obcí a 
měst. 
Ve stejných základních směrech existuje i železniční spojení. Železniční doprava na těchto 
tratích nehraje větší význam. Z hlediska přepravy osob je nejvíce využívaná trať Plzeň - 
Klatovy. Napříč územím MASu prochází regionální železniční trať Horažďovice – Sušice 
– Klatovy – Kdyně – Domažlice, která by se v budoucnu měla stát jednou z hlavních os 
integrovaného dopravního systému v oblasti Pošumaví. Železniční doprava slouží 
především k dennímu pohybu za prací, v letních měsících je také využívána turisty (včetně 
cykloturistů a vodáků), kteří se pohybují v prostoru jihozápadních Čech.   

 
Důležitou roli sehrává blízkost jednak hranice se Spolkovou republikou Německo a dále 
s rekreační oblastí Šumavy. 
Významný nejbližší hraniční přechod s Bavorskem je v Železné Rudě. Tento přechod 
slouží  pro přístup do celé řešené oblasti okresu Klatovy. Pro oblast Kdyňska je důležitý 
hraniční přechod ve Všerubech. Oba přechody jsou významné i hlediska turistického 
ruchu.   
V regionu existuje hustá síť místních komunikací, všechna sídla jsou dostupná po 
komunikacích III. třídy. 
 
Na vymezeném území MAS Pošumaví o rozloze  1 442 km2 žije celkem  74 tis. obyvatel, 
což představuje hustotu osídlení  51 obyvatel/ km2. Nepočítáme-li město Klatovy s 23 tis. 
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obyvateli sníží se hustota zalidnění až na 38 obyvatel/ km2. Průměr Plzeňského kraje 
přitom činí 73 obyvatel/ km2, průměr České republiky bez Prahy 115 obyvatel/ km2. Jak je 
tedy ze srovnání patrné jedná o území velmi řídce zalidněné, navíc se značně roztroušenou 
sídelní strukturou s převahou malých obcí (do 500 obyv.). 66 obcí z 98 spadá do velikostní 
kategorie do 500 obyvatel, což jsou zhruba 2/3 z celkového počtu obcí MAS Pošumaví. 
Žije v nich však pouhých 17 % obyvatel MAS, nepočítáme-li město Klatovy, pak je to  
25 %.  
V regionu s výjimkou oblasti Kdyně dochází k dlouhodobému poklesu počtu obyvatel. 
Největšího počtu obyvatel region dosáhl v 80. letech minulého století. Dominantním 
centrem řešeného území jsou Klatovy, které se podílejí 34 % (23 tis.) na celkovém počtu 
obyvatel. Kdyně se svými 5 tis. obyvateli se podílí 7 %, Horažďovice s 5 716 obyvateli 
necelých 9 %. Na zbývající obce pak připadá méně než 50 % z celkového počtu obyvatel 
dotčeného území MAS Pošumaví. Hranici 1000 obyvatel překračuje kromě již uvedených 
měst již jen 10 obcí  Švihov (1521), Měčín (1125), Plánice (1677), Nalžovské Hory (1255), 
Kolinec (1413), Hartmanice (1161), Hrádek (1327), Kasejovice (1280), Kout na Šumavě 
(1139), Mrákov (1134).  
Z hlediska změn počtu obyvatel došlo v poslední dekádě k zastavení průběžného 
vysidlování obcí do 500 obyvatelů ve prospěch velkých měst a bývalých střediskových 
obcí. Přesto v řešeném regionu v období mezi lety posledních sčítání 1991 a 2001 došlo 
k celkovému poklesu počtu obyvatel o celkem 1312 obyvatel, tj. téměř o 2 % stavu roku 
1991.  Pokles počtu obyvatel se sice zpomalil, nicméně pokračuje.  
Z hlediska profesního složení, stability populace, náboženského složení nebo struktury 
ekonomické aktivity nejsou ve sledovaných obcích zásadní rozdíly, které by zakládaly 
významnější demografické nebo sociální problémy. 
 
Shrnutí: 
periferní charakter území s velmi nízkou hustotou osídlení  
roztroušená sídelní struktura s převahou malých obcí do 500 obyvatel 
dlouhodobý pokles počtu obyvatel, zejména venkovských sídel ve prospěch měst 
zhoršující se věková struktura, stárnutí populace 
 
 
Ekonomika 
 
Struktura ekonomické aktivity v regionu odpovídá dlouhodobému hospodářskému 
zaměření  území a jeho poloze v širším okolí. Dominantním centrem z hlediska 
zaměstnanosti jsou Klatovy (potravinářský, textilní, strojírenský a zpracovatelský průmysl, 
nově výroba optiky), které jsou i regionálním centrem veřejné autobusové dopravy. 
Největšími zaměstnavateli jsou zde Drůbežářský závod Klatovy, a.s., Klatovské rybářství, 
a.s., Masokombinát Klatovy, a.s., Pekárna Klatovy, a.s., Mlékárna Klatovy, a. s. 
(potravinářství), JITONA Klatovy, a. s. (výroba nábytku), RODENSTOCK, s. r. o. 
(optika), Stavební podnik Klatovy, a. s.. 
Další významná centra zaměstnanosti představují Kdyně (Elitex Machinery, s. r. o. - 
strojírenství a závody přesného lití Kdynium, a. s.) a Horažďovice (Grammer - autodíly, 
Lyckeby amylex, a. s. - výroba škrobu, Bohemia Sport, s. r. o. - výroba sportovních potřeb, 
Atrium, s.r.o. – dřevostavby Horažďovice, Hasit – Šumavské vápenice a omítkárny,  
s. r. o.) Podíl Klatov na celkové vyjížďce obyvatel z obcí okresu v průběhu devadesátých 
let minulého století však poklesl. V ostatních obcích s výjimkou Chanovic (dřevozpracující 
podnik HAAS Fertigbau) a Velkých Hydčic (HASIT – Šumavské vápenice a omítkárny, a. 
s.) nedochází k významnějšímu soustředění ekonomických aktivit (počtu pracovních 
příležitostí). Část ekonomicky aktivního obyvatelstva z obcí oblasti Plánicka a severního 
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Horažďovicka (Chanovicka) dojíždí za prací do Nepomuku a Blatné. Z Hrádku,  
Hartmanicka, Velharticka a oblasti mikroregionu Pošumaví pak rovněž do Sušice. Menší 
podíl dojíždí do Plzně a do Prahy.  
Po poklesu zaměstnanosti v zemědělské výrobě došlo podobně jako v ostatních 
venkovských oblastech ČR k snížení relativního podílu ekonomicky aktivních obyvatel 
v zemědělství a k nárůstu zaměstnanců ve službách. Pracovní příležitosti se více 
rozmělnily a pracovní síla je v současné době mnohem mobilnější než před 10 lety. Přesto 
však mobilita pracovní síly je stále ještě velmi malá. Část obyvatelstva zejména z 
nejbližších příhraničních obcí vyjíždí za prací do sousedního Bavorska. 
Ve většině venkovských obcí regionu stále převládá zemědělská orientace. Pro rozvoj 
zemědělského podnikání nabízí lepší předpoklady zhruba střední část řešeného území. 
Nejhodnotnější zemědělské pozemky se nachází v údolí Úhlavy v okolí Švihova, okolí 
Klatov a Horažďovic a v pásu podél komunikace I/22 východně od Horažďovic (Malý Bor, 
Hradešice). V těchto oblastech se nachází i největší zemědělské podniky regionu, jež 
v řadě obcí patří stále k největším zaměstnavatelům.  
S výjimkou údolí řeky Úhlavy a okolí Klatov je celé území MAS zařazeno do méně 
příznivých oblastí (LFA). Největší podíl horských oblastí 1. typu vykazuje území 
Šumavského podhůří od Běšin po Hartmanice (mikroregion Střední Pošumaví) a oblast 
Plánického hřebenu. Rozdělení do LFA oblastí kopíruje i cena zemědělské půdy. V rámci 
krajinářského hodnocení vykazují naopak tato území vysokou estetickou hodnotu. 
Převažuje zde extenzivní systém zemědělské výroby se zaměřením na chov skotu pro tržní 
produkci masa.  
Zemědělství se na většině území MAS vyplácí pouze ve velkém, tzn. u podniků s větším 
počtem hektarů a dobytčích jednotek. Naopak malé rodinné farmy se potýkají s značnými 
problémy a mnohé v posledních letech zanikly z důvodu platební antimorálky obděratelů 
zemědělských komodit (jatka, mlékárny) a hlavně z důvodu malé perspektivy drobného 
zemědělského hospodaření pro mladé lidi a jejich odlivu do měst za snažším životem. 
Míra nezaměstnanosti se v celém řešeném regionu pohybuje v současnosti okolo hodnoty 
6,8  %, což je hodnota pod národním průměrem. Nezaměstnanost žen je však zhruba 
v průměru o 2 % vyšší než nezaměstnanost mužů. Z místního průměru negativně vybočuje 
nezaměstnanost v mikroregionu Střední Pošumaví, kde na Hartmanicku přesahuje 10 %.  
Intenzita malého a středního podnikání je obtížně hodnotitelná. Podle subjektivních 
vyjádření představitelů obcí do 1000 obyvatel i podle místních šetření je aktivita 
podnikatelů - fyzických osob na relativně menší úrovni. V území chybí především větší 
nabídka služeb pro návštěvníky regionu.  

 
Potencionálně významným odvětvím ekonomiky hodnoceného území MASu Pošumaví  je 
v budoucnu cestovní ruch, i přes intenzivní zájem jednotlivých obcí i celého regionu se ale 
zatím nedaří významněji zvyšovat počet návštěvníků v obcích do 1000 obyvatel. Největší 
turistickou a rekreační oblastí je bezpochyby území Šumavského podhůří a navazující 
Šumavy. V letním období je významnou turistickou lokalitou rovněž oblast Kdyně a okolí, 
Chudenicka a Švihova, Plánice a Hnačova, Chanovicka, údolí Otavy, měst Horažďovice a 
Klatovy.  
Typickou formu rekreace v celém regionu představuje chalupaření ve vlastních objektech. 
Některé původní venkovské zemědělské usedlosti byly proměněny na chalupy. Až na 
jednotlivé lokality v okolí rekreačních rybníků Hnačova a Valcha a okolí řek Úhlavy a 
Otavy se v celém území nenacházejí rozsáhlejší chatové kolonie nebo území s intenzivním 
chatařením.  
 
Řešené území je dobře prostupné sítí značených turistických cest. V posledních letech bylo 
v území vytýčeno i větší množství značených cyklotras. Řešené území má nejhustší síť 
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kvalitně značených cyklotras v rámci Plzeňského kraje. V nejfrekventovanějších a 
nebezpečných úsecích jsou vybudovány i dílčí úseky cyklostezek. Nejdůležitější 
cyklistická trasa č. 38 vede z oblasti Železnorudska přes Keply, Velhartice a Běšiny do 
Klatov a odtud dále přes Švihov ve směru na Plzeň. Na této trase je mezi městem Klatovy 
a obcí Vrhaveč vybudována cyklostezka. Intentivně se připravuje výstavba úseku z Klatov 
do Švihova a Červeného Poříčí. Další hojně využívanou cyklistickou trasou 
nadregionálního významu je cesta údolím Otavy. I v tomto případě se projekčně připravuje 
výstavba cyklostezky podél Otavy mezi městy Sušice a Horažďovice s pokračování do 
Jihočeského kraje. . 
Turisticky atraktivní oblastí se stává i Kdyňsko, kde bylo v roce 2004 proznačeno 70 km 
nových cyklotras, značí se i trasy pro běžkaře. Výchozím bodem je koupaliště a autokemp 
Hájovna po vrchem Koráb (773 m n .m.). Od hraničního přechodu Všeruby vede 
mezinárodní cyklotrasa číslo 3 Regensburg -  Plzeň – Praha. 
Ve většině turisticky atraktivních lokalit však stále chybí základní turistická infrastruktura 
a doprovodné služby pro turisty.  To bohužel platí i v případě tak významných turistických 
lokalit jako jsou Horažďovice, Švihov, Chudenice nebo Chanovice. Turistická informační 
centra se nacházejí ve Kdyni, Klatovech, Švihově, Plánici, Běšinech, Hartmanicích, 
Horažďovicích a Chanovicích. V ostatních obcích je pro náhodné návštěvníky obtížné 
zjistit alespoň základní možnosti nabídky v území.  
I přes vysoký podíl vodních ploch je v  regionu nedostatek možností pro koupání a vodní 
sporty. Tento deficit je patrný zejména na Chanovicku a Pačejovsku. Nabídka kvalitního 
koupání včetně malých bazénů chybí i v rekreačních oblastech v podhůří Šumavy.   
Nedostatečná je v celém řešeném území rovněž nabídka zařízení pro sport a volný čas 
v případě špatného počasí.  
 
Mezi nejvýznamnější sportovně-rekreační centra patří:  

- v oblasti Kdyňska: kemp a koupaliště Hájovna, vrch Koráb s rozhlednou, 
autokemp Úžlebec, koupaliště Němčice 

- v oblasti Švihovska: koupaliště Dolany, údolí Úhlavy 
- v oblasti Plánicka: sportovní areál Plánice, rekreační rybníky Hnačov a Valcha 
- v oblasti Horažďovicka: krytý bazén a sportovní areál v Horažďovicích, řeka 

Otava 
- v oblasti Středního Pošumaví: Eurocamp Běšiny, koupaliště a sportovní areál 

Kolinec, rybník Bušek u Velhartic, koupaliště Petrovice, sjezdovka 
v Hartmanicích, agrofarma Kochánov  

- město Klatovy: krytý plavecký bazén, zimní stadion, lehkoatletický stadion pod 
Hůrkou, fotbalový stadion na Rozvoji, kemp a koupaliště Lázně, kolbiště 
V Ráji, sportovní letiště Chaloupky, sokolovna, sportovní hala s fitcentrem 
v Plánické ulici 

 
Shrnutí: 
omezený počet pracovních příležitostí ve venkovských obcích 
vysoká vyjížďka za prací mimo bydliště 
převaha LFA oblastí 
ekonomicky se vyplácí pouze hospodaření ve velkém  
malá perspektivy drobného zemědělského hospodaření, zejména pak pro mladé lidi 
nízká intenzita malého a středního podnikání 
vysokou potenciál cestovního ruchu v Pošumaví, fenomén chalupaření 
nedostatečná a mnohde zastaralá infrastruktura pro cestovní ruch a rekreaci  
nedostatek možností pro koupání a vyžití v případě špatného počasí a v zimní sezóně 
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Historie 
 

Území je osídleno od pravěku, což dokazují nálezy mohylové kultury u obce Točník a Otín 
a zbytky keltských hradišť na Hartmanicku. Díky významnému obsahu zlata v říčním 
písku vzniklo v povodí řeky Otavy ve starověku množství osad a rýžovišť. 
V období středověku je území významné díky hranici, s níž je spojena existence Chodů a 
Králováků jako zvláštního stavu obyvatel Českého lesa a Šumavy. Ti byli osvobozeni od 
feudální roboty na panských statcích výměnou za ochranu hranic. Díky tomu vznikl 
svérázný folklór a zvyky. Neochotu vzdát se feudálnímu útlaku demonstruje poprava Jana 
Sladkého Koziny roku 1695. Hranici s Bavorskem tvořila linie strážních hradů a tvrzí 
(Hartmanice, Velhartice, Běšiny, Pajrek, Klenová, Rýzmberk, Nový Herštějn, Hradistě, 
Netřeb, Kouřim, Pušperk, Švihov). 
Vzhledem k bohatství lesů a surovin pro výrobu skla zde vzniklo množství skláren, které 
se pro jedinečnou kvalitu a originální styl stávají evropským pojmem.  
Historie území je spojena také s významnými světci. Hartmanicko je známé působením sv. 
Vintíře (?956 – 1045). Benediktinský mnich, který pocházel z významného šlechtického 
rodu z Duryňska, je dodnes pro svoji misionářskou a diplomatickou činnost považován za 
stavitele mostů zejména v česko-německých vztazích. Vytvořil soumarskou stezku  
z bavorského Rinchnachu přes bavorskou Světlou, pozdější Eisenstein, do Hartmanic a 
Sušice. Vintíř měl poustevnu na české straně Šumavy u hory Březník u Dobré Vody u 
Hartmanic (kostel sv. Vintíře na Dobré Vodě. Územím Pošumaví vedla také jedna z cest 
sv. Wolfganga z Řezna (930 – 994), o čemž svědčí poutní místa na obou stranách hranic 
(např. Bolfánek u Chudenic) a četné legendy. Zájmovým územím procházel též svatý 
Vojtěch (?956 – 997), druhý pražský biskup a zakladatel Břevnovského kláštera se svojí 
misií.  
Správní dominantou území bylo královské město Klatovy, založené  kolem roku 1260 
Přemyslem Otakarem II. Dodnes se zachovala část středověkého opevnění a arciděkanský 
kostel.  Je zde vyhlášena městská památková zóna. Od konce 17. století jsou Klatovy díky 
obrazu Panny Marie Klatovské vyhledávaným poutním místem. Podle legendy spatřil 8. 
července 1685 Ondřej Hiršberger při modlitbách, jak z rány na čele Panny Marie prýští 
krůpěje krve. Dodnes se k zázračnému obrazu z italského Re každoročně slaví pouť. Roku 
1636 se v Klatovech usadili jezuité, dodnes se dochovaly jezuitské katakomby, stejně 
jako jezuitská kolej, kde je dnes městská knihovna.Dochovala se též unikátní barokní 
lékárna „U Bílého jednorožce“ ze 17. století.  
Ve středověku patří zájmové území do sféry vlivu šlechtických rodů Černínů (zámek 
v Chudenicích a na Lázni)  a Rýzmberků (hrad Rýzmberk, vodní hrad Švihov), 
severovýchod je pod vlivem bohatých klášterů, což dokazuje množství církevních památek 
na Plánicku, Měčínsku a Horažďovicku (románská rotunda ve Zborovech, barokní kostel v 
Nicově). 
Vojensky strategickým územím pro přirozený předěl mezi horstvy Českého lesa a Šumavy 
bylo odedávna okolí Všerubského průsmyku, kde se roku 1040 odehrála Bitva u Všerub.  
Český panovník Břetislavem I. v ní porazil německého císaře Jindřicha III. Stejným 
územím vedl tři válečné výpravy do Bavor roku 1266 také Přemysl Otakar II., na jehož 
popud byl založen strážní hrad Rýzmberk. 14. srpna 1431 se na Kdyňsku u Domažlic 
odehrála jedna z bitev husitských válek. Husité pod velením Prokopa Velikého zde 
rozprášili V. křižáckou výpravu vedenou kardinálem Juliánem Cesarinim. 
Historickými dominantami území jsou dodnes hrady Rabí, Velhartice a Švihov. 

Hrad Rabí, označovaný za nejrozsáhlejší hradní zříceninu v Čechách, leží 9 km 
severovýchodně od Sušice na skalnatém vrchu nedaleko řeky Otavy, ve výšce 478 m n. m. 
Byl založen na počátku 14. století a téměř 200 let jej vlastnil rod Švihovských 
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z Rýzmberka. Za jejich panování hrad marně dobývali husité, jejich velitel Jan Žižka z 
Trocnova zde přišel o své druhé oko. Na konci 15. století za Půty II. Švihovského bylo 
podhradí povýšeno na město. V roce 1954 hrad přešel do rukou státu a roku 1978 byl 
vyhlášen Národní kulturní památkou. Nyní je hrad Rabí ve správě Památkového ústavu v 
Plzni.  
Vodní hrad Švihov vyrostl na místě malé vodní tvrze na počátku 14. století. Půta 
Švihovský z Rýzmberka nechal v letech 1480 až 1489 vybudovat dva paláce, kapli, vstupní 
věž, 4 bašty, parkánové zdi a vodní příkop. Kolem roku 1505 vznikl ještě tzv. vnější 
fortifikační pás a další vodní příkop. Hrad je umístěn na umělém ostrůvku, tvořeným řekou 
Úhlavou a příkopy a nikdy nebyl dobyt. Zkázu mu přinesl tzv. "Demoliční glejt", vydaný 
Ferdinandem III. Habsburským, který nakázal vybrané hrady a pevnosti zničit. V 50. letech 
20. století se unikátní pozdně gotická pevnost začala rekonstruovat. Dnes je největším 
vodním hradem v ČR a jako národní kulturní památku ji spravuje Památkový ústav v Plzni. 
Hrad Velhartice z přelomu 13. a 14. století leží nad obcí Velhartice 16 km severozápadně 
od Sušice. Gotický hrad, založený Bohumilem z Budětic, patří k dispozičně ojedinělým 
dílům české hradní architektury a jeho dominanty tvoří zříceniny starého gotického paláce 
Rajského domu s protější věží Putnou. Obě části propojuje mohutný kamenný most se 
čtyřmi oblouky. Roku 1627 byl k Rajskému domu připojen pozdně renesanční zámecký 
palác, který nese název  po svém staviteli Hubertovo křídlo. Součástí areálu je budova 
pivovaru, zbytky hradebních zdí a hospodářských objektů. Posledními vlastníky byli do 
roku 1945 Windischgrätzové. Poté hrad přešel do rukou státu a roku 2002 byl vyhlášen 
národní kulturní památkou. Podhradí doplňuje expozice lidové architektury. 

 
Shrnutí: 
bohatá historie a tradice, slavní rodáci  
potenciál kulturního a historického dědictví na venkově 
významné národní kulturní památky a městské památkové rezervace 

 
Kultura ,společenský život, sport 
 
Současný kulturní život je soustředěn podobně jako další aktivity především do měst.  
Klatovy těží z kulturního zázemí okresního města: moderní knihovna, kino „Šumava“ 
s filmovým klubem, letní kino, Stálá divadelní scéna Klatovy, Městské kulturní středisko, 
Galerie U Bílého jednorožce, Vlastivědné muzeum Dr. Hostaše s barokní lékárnou, 
Základní umělecká škola, Státní jazyková škola, několik středních škol, široké možnosti 
sportovního i kulturního vyžití. V Klatovech působí dlouhá léta folklórní soubor Šumavan 
a pěvecký sbor, Západočechův bigband. 
Významným kulturním centrem jsou Horažďovice. Dlouholetou tradici mají  Pěvecký 
soubor Prácheň, ochotnický soubor, který hraje představení i v okolních obcích, a 
loutkářský soubor. Pravidelnou akcí nadregionálního významu je přehlídka malých 
divadelních forem. Tradicí se v posledních letech stala oslava jmenin města spojená 
s poutí, cyklus koncertů Zámecké hudební léto. Řadu kulturních aktivit organizuje také 
Městské muzeum, Městské kulturní středisko a Dům dětí a mládeže. Nabídku kulturního 
života doplňují také pravidelná představení v kině. 
Dalšími kulturními centry jsou Kdyně (kino, Městské kulturní středisko), Švihov (kino, 
kulturní dům), Měčín, Chudenice, Plánice a Hartmanice. 

 
Stále větší význam získávají v posledních letech církevní oslavy spojené s řadou kulturních 
aktivit, zejména koncertů v kostelech, poutních slavností a procesí. Hlavními centry jsou 
Dobrá Voda u Hartmanic spojená s působením poustevníka Vintíře, Dobrá Voda u 
Pocinovic, Tannaberk u Kdyně, Oselce, Svéradice, Klatovy, Prácheň u Horažďovic, 
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Plánice a další. Řadu kulturních aktivit vyvíjejí rovněž jednotlivé farnosti, např. Klatovy, 
Plánice, Švihov, Horažďovice a Hartmanice.  

 
Zájmový region hostí také řadu kulturních festivalů, z nichž nejvýznamnější jsou 
Mezinárodní folklórní festival v Klatovech (v létě současně s tradiční poutí), Mezinárodní 
festival komorní hudby v Klatovech, mezinárodní festival dechových souborů Švihovské 
hudební léto, country přehlídka Šumavský pařez v Dolní Lhotě u Klatov, Rýzmberský 
hradní guláš na hradě Rýzmberk u Kdyně či koncerty připomínající kdysi početnou 
židovskou komunitu v Kasejovicích, ve Kdyni a na Dobré Vodě, které jsou součástí cyklu 
Hudba v synagogách Plzeňského kraje. V regionu ojedinělou akcí je Den řemesel a 
Zámecké kulturní léto v Chanovicích, který připomíná stará řemesla. 
Desítky dalších kulturních akcí probíhají v dalších obcích, kde se na jejich přípravě 
podílejí zejména spolky, chalupáři a další stálí návštěvníci regionu. Problémem jsou 
nedostatečně vybavené prostory pro pořádání takovýchto akcí, zejména špatné technické 
zázemí kulturních domů a dalších využívaných sálů.  
Ve spolkové činnosti patří k nejaktivnějším zahrádkáři, včelaři, myslivci, hasiči a 
sportovci, kteří pořádají i řadu akcí mimo oblast svého hlavního zájmu. Ojedinělé je 
působení těchonických ochotníků, kde v obci s několika desítkami stálých obyvatel vzniklo 
v bývalém hospodářském stavení divadlo pro 300 lidí a ochotnický soubor má přes padesát 
členů. 
Lokálně jsou též zachovány tradice jako masopusty (Koloveč, Svrčovec, Hoštičky, 
Zavlekov), velikonoční klapání (řehtání), pálení báby (zimy), pouti a další.  

 
Nabídku kulturních aktivit na území MAS doplňuje nabídka expozic malých muzeí: 
Muzeum techniky a řemesel Koloveč – více než 2000 exponátů připomínajících historii 
řemesel na Kolovečsku. 
Kovářské muzeum Velhartice – kovářská expozice s fungující dílnou. 
Muzeum Dr. Šimona Adlera na Dobré Vodě - památník zdejšího rodáka, židovského 
historika a rabína dr. Šimona Adlera, připomínka 110 zaniklých židovských šumavských 
komunit. 
Muzeum Josefa Dobrovského v Chudenicích – věnované pobytu tohoto obrozence 
v Chudenicích, slavným chudenickým rodákům, rodu Černínů a historii řemesel 
Muzeum Hory Matky Boží – expozice k historii těžby stříbra v obci. 
Muzeum Františka Křižíka Plánice - expozice, která mapuje život a práci 
nejvýznamnějšího plánického rodáka. 
Expozice venkovského nářadí a náčiní Svéradice – expozice venkovského nářadí a náčiní, 
které používali na přelomu předminulého a minulého století lidé ve Svéradicích a dalších 
20 okolních vesnicích při obdělávání půdy, zpracování výpěstků, mléka a vlny. 
Expozice lidové architektury a expozice řemesel Chanovice – skanzen a expozice 
historického řemeslného nářadí a náčiní. 

 
Ve venkovských sídlech jsou  místy zachovány prvky původní lidové architektury, 
v řešeném území jsou vyhlášeny 3 městské památkové zóny - Klatovy, Horažďovice, Rabí 
a 5 vesnických památkových zón - Poleň, Hradešice, Břežany, Ostřetice a Pocinovice. 
V návrhu je vyhlášení vesnické památkové zóny v Chanovicích. Krajinnou památkovou 
zónou je vyhlášena oblast Chudenicka. 

 
Z hlediska folkloristiky jsou v zájmovém území zastoupeny folklórní oblasti Chodská 
(okolí Kdyně a Kolovče) a Prácheňská (od Klatov na Horažďovicko). 

 
Region je každoročně centrem řady významných sportovních akcí. 
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Klatovy jsou každoročně dějištěm nejstarší české automobilové soutěže Rallye Šumava, 
která je součástí seriálu mistrovství Evropy. S motoristickým sportem je spojen také 
Pačejov, kde každoročně startuje Rallye Pačejov, zařazená do závodů mistrovství České 
republiky.  
V Klatovech se nachází také nadregionálně významná bikrosová dráha, která již několikrát 
byla dějištěm závodů evropského významu. Zároveň zde každoročně startují dva 
cyklistické maratony, které do Klatov lákají tisíce cyklistů. 
Na kraji Horažďovic je motokrosové závodiště, kde se každoročně pořádají závody 
mistrovství ČR. 
Sportovní dění v menších obcích zajišťují především fotbalisté, kteří působí v řadě i 
malých vesnic a hrají pravidelné mistrovské soutěže. Populární je rovněž hokej, který hraje 
i řada týmů z menších obcí zejména z okolí Klatov, Kdyně a Horažďovic. Zápasy hrají 
většinou na zimním stadionu v Klatovech či v Sušici. 
Široká veřejnost využívá ke sportovním aktivitám také kryté plavecké bazény v Klatovech 
a v Horažďovicích. 
 
Shrnutí: 
kulturní život soustředěný do měst, malá možnost kulturního vyžití ve venkovských obcích  
množství kulturních, hudebních a společenských akcí 
postupný návrat lidových tradic na venkov  
velký počet venkovských muzeí a jejich vysoký rozvojový potenciál do budoucna 
zachovalé prvky původní venkovské architektury, vesnické památkové zóny 
velký počet významných sportovních akcí národního a regionálního významu  

 
 

Sociální charakteristika 
 
Na sociální charakteristiku oblasti mají zásadní vliv faktory jako vzdělanost, ekonomická 
aktivita (nezaměstnanost), stabilita populace (podíl rodáků, migrace), podíl menšin či 
náboženské složení. Z hlediska hodnocení těchto ukazatelů nejsou ve sledovaných obcích 
zásadní rozdíly, které by zakládaly významnější sociální problémy. Podle Sčítání lidu, 
domů a bytů k 1. 3. 2001 převládá na území MAS Pošumaví obyvatelstvo české 
národnosti, bez vyznání. Věřící jsou se většinou hlásí k církvi římskokatolické   
Na problémech v oblasti školství, zdravotnictví a péče o občany v důchodovém věku se 
významně podílí zhoršující se věková struktura obyvatelstva, která je v posledním 
desetiletí charakterizována stárnutím populace. 

 
Zaměstnanost na území se pohybuje nad státním průměrem. Nezaměstnanost je však 
akutním problémem zejména Hartmanicka a velké části území mikroregionu Pošumaví, 
kde je v některých obcích na hladině 15 %. Malá potřeba kvalifikované pracovní síly a 
nabídka ze strany zaměstnavatelů způsobuje kromě migrace kvalifikované pracovní síly 
také dojíždění za prací do sousedního Bavorska. 
Největšími zaměstnavateli na Klatovsku jsou Drůbežářský závod Klatovy, a. s., Mlékárna 
Klatovy, a. s., Masokombinát Klatovy, a. s., Klatovské rybářství, a. s., (potravinářství), 
JITONA Klatovy, a. s. (výroba nábytku), RODENSTOCK, s. r. o. (optika), Stavební 
podnik Klatovy, a. s.; na Horažďovicku HAAS Fertigbau, s. r. o. (stavebnictví), Lyckeby 
Amylex, a. s., (výroba škrobu), Bohemia Sport, s. r. o. (výroba sportovních potřeb), 
HASIT – Šumavské vápenice a omítkárny, s. r. o.; na Plánicku Plamet, s. r. o. Plánice 
(strojírenství) a Wölfle, s. r. o. Zavlekov; ve Kdyni Elitex Machinery, s. r. o. Kdyně 
(strojírenství) a závody přesného lití Kdynium Kdyně, a. s. K významnějším dále patří na 
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území MASu ještě SKDS Měčín, s.r.o. (strojírenství), ZD Měčín (potravinářství), Lippert – 
Unipol, s. r. o. Hartmanice (strojírenství).   
Servis v oblasti zaměstnanosti poskytuje Úřad práce Klatovy, dislokované pracoviště ÚP 
Klatovy v Horažďovicích a v mikroregionu Kdyňsko Úřad práce Domažlice. 
 
Shrnutí: 
podprůměrná míra nezaměstnanosti na většině území  
nízká míra uplatnění kvalifikované pracovní síly – migrace do měst 

 
 

Zdravotnictví na území MASu zabezpečují lůžková zařízení Nemocnice s poliklinikou 
Klatovy a Nemocnice následné péče (Léčebna dlouhodobě nemocných) Horažďovice. 
Lékařské služby první pomoci pro dospělé, děti a stomatologii poskytují Záchranná 
zdravotnická služba Klatovy – pro děti a dospělé, ZZS Klatovy – LDN Horažďovice – 
všeobecná, Stomatologická pohotovost na Klatovsku – nestátní zdravotnické zařízení, 
Stomatologická pohotovost na Horažďovicku – nestátní zdravotnické zařízení. 
V Klatovech též sídlí pobočky Zdravotního ústavu Plzeňského kraje a Hygienické stanice 
Plzeňského kraje  
  
V Klatovech a v Horažďovicích jsou lůžková zdravotnická zařízení a zároveň zde ordinují 
praktičtí lékaři i specialisté.Ve větších obcích zájmového území jsou zdravotní střediska s 
ordinacemi praktických lékařů pro dospělé, pro děti a dorost, gynekologické a 
stomatologické ordinace (Kdyně, Chudenice, Švihov, Velhartice, Kolinec, Nalžovské 
Hory, Plánice, Kasejovice, Oselce). Praktičtí lékaři a stomatologové zajišťují péči také v 
ordinacích v Běšinech, Měčíně, Pačejově a Hartmanicích. 
 
Počet zařízení sociální péče v regionu je vzhledem k stárnutí populace nedostačující. Péči 
provozují tato zařízení: Domov - penzion pro důchodce Klatovy, Domov důchodců 
Klatovy, Domov důchodců Újezdec u Klatov, Dům s pečovatelskou službou Klatovy. 
V Horažďovicích jsou to dva domy s pečovatelskou službou. Ve Kdyni dům 
s pečovatelskou službou a domov důchodců. Dále Dům s pečovatelskou službou 
Kasejovice a ve výstavbě je Dům klidného stáří v Oselcích. 
  
V regionu působí Dětský výchovný ústav Měcholupy. 
 
Shrnutí: 
zařízení zdravotnické a sociální péče koncentrované do měst  
 
 
Základní vybavenost technickou infrastrukturou - pro rozvoj venkovských oblastí je 
důležitá kvalitní a kapacitní síť technické infrastruktury. Zásobování elektrickou energii je 
na dobré úrovni. Napojení na plyn má jen část obcí. Vzhledem k pozastavení dotací na 
plynofikaci lze jen stěží očekávat masivní výstavbu investičně náročných sítí.   
Domovní fond je v regionu proměnlivý. Zatímco ve městech došlo díky výstavbě 
v uplynulých desetiletích k částečné výměně bytového a domovního fondu, v nejmenších 
venkovských obcích tvoří domovní fond především starší venkovské chalupy nebo starší 
rodinné domy.  Výjimečnou pozici zaujímá Kdyně, kde v důsledku masivní bytové 
výstavby došlo k zvýšení počtu obyvatel. Rozsáhlejší plochy pro novou výstavbu RD jsou 
připravovány téměř v každé obci nad 500 obyvatel.   
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Zásobování pitnou vodou je v celém regionu na dobré úrovni. Většina obcí využívá lokální 
zdroje pitné vody, vodovodní řady kromě dílčích rekonstrukcí v jednotlivých místních 
částech jsou na relativně dobré úrovni. V místních částech obcí, ve kterých veřejný 
vodovod zatím chybí, by mělo být zásobování pitnou vodou řešeno přednostně jako 
základní životní potřeba. Problémem je likvidace splaškových vod. Zatímco města a obce 
mají vybudovány vodovody, splašková kanalizace v řadě venkovských obcí dosud chybí 
nebo je nahrazována dešťovou kanalizací, do které jsou zakončeny přepady z jednotlivých 
domovních jímek. Větší množství obcí připravuje projekty na vybudování kanalizace a 
ČOV.  
Likvidace tuhého komunálního odpadu je zajišťována komunálními podniky. Firmy 
vyvážejí komunální odpad na řízené skládky v regionu (Libkov u Kdyně, Štěpánovice u 
Klatov) i mimo něj. 
 
Shrnutí: 
nedostatečná či upadající základní občanská vybavenost venkovských sídel do 500 
obyvatel 
zájem o výstavbu rodinných domů v zázemí měst a obcích nad 500 obyvatel 
nedostatečné zásobování pitnou vodou v malých obcích a odlehlých místních částech 
vysoká finanční náročnost a nedostatek prostředků na výstavbu vodohospodářské 
infrastruktury v malých obcích > nereálnost většiny záměrů obcí v oblasti 
vodohospodářské infrastruktury 
 
 
Vzdělání na území MAS Pošumaví reprezentují vzdělávací zařízení. Školy základní a 
mateřské jsou zastoupeny ve většině obcí nad 500 obyvatel. U sídel, jejichž počet obyvatel 
je na této hranici, často školská zařízení bojují o přežití. Počet docházejících dětí se snižuje 
jak vlivem stárnutí venkovské populace, tak díky tomu, že rodiče potenciálních žáků vozí 
své děti do větších sídel, kam dojíždějí za prací. Malé mateřské školy s kapacitou pod 50 
dětí v regionu převažují. Zachování dostupnosti předškolního vzdělávání, zejména 
v malých obcích, se i nadále neobejde bez významné finanční podpory  ze strany 
zřizovatelských obcí. Počet MŠ na území MAS přesahuje čtyři desítky. 
Na Klatovsku a Domažlicku je v Plzeňském kraji nejvyšší počet neúplných základních 
škol, na některých je počet žáků pod limitem, který stanoví školský zákon. Také 
Dlouhodobý záměr vzdělávání a rozvoje výchovně vzdělávací soustavy Plzeňského kraje 
stanovil jako jeden z cílů zachování základních škol v nejřidčeji obydlených oblastech 
vzhledem k tomu, že jejich existence se jeví jako stabilizující faktor rozvoje daného 
regionu. Na území MAS Pošumaví je 34 základních škol. Základní školství je doplněno 
zvláštními školami v Klatovech a Horažďovicích. 
Střední školy jsou zastoupeny v Klatovech – Gymnázium Jaroslava Vrchlického, Střední 
průmyslová škola, Střední zdravotnická škola, Střední zemědělská škola, Vyšší odborná 
škola a obchodní akademie Klatovy, Integrovaná střední škola Klatovy. 
Střední odborná učiliště, odborná učiliště a učiliště jsou zastoupena v Klatovech (SOU 
potravinářské a služeb Klatovy), Horažďovicích (SOU, OU a U Horažďovice) a v Oselcích 
(SOU, OU a U Oselce). 
V Klatovech zřídila Česká zemědělská univerzita v Praze Konzultační středisko 
distančního vzdělávání v oboru veřejná správa a regionální rozvoj, které organizačně 
zabezpečuje obecně prospěšná společnost Úhlava. 
Spektrum v oblasti vzdělávání na území MASu doplňují Základní umělecké školy (okres 
Klatovy 4 ZUŠ), Státní jazyková škola Klatovy, Dům dětí a mládeže Klatovy a 
Horažďovice. 
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V Klatovech působí také Pedagogicko-psychologická poradna poskytující komplexní 
speciální pedagogické služby dětem se specifickými vývojovými poruchami učení a 
chování a dětem s opožděným vývojovým zráním funkcí centrální nervové soustavy. 
 
Shrnutí: 
zánik venkovských škol a hrozba zániku v dalších obcích 
vysoká dojížďka do základních a středních škol 
existence  Konzultačního střediska ČZU v Klatovech – obor veřejná správa a regionální 
rozvoj 
 
 
Stav životního prostředí 
 
V řešeném území se nachází velký počet maloplošných chráněných území a tři velkoplošná 
chráněná území - Přírodní parky Plánický hřeben, Buděticko a Kochánov. Na Hartmanicku 
do území částečně zasahuje CHKO a Národní park Šumava. Pro celou oblast Šumavských 
podhůří je charakteristický vysoký podíl lesů. Vyšší podíl lesů má ještě oblast Chanovicka, 
Kdyňské a Chudenické vrchoviny a oblast Plánického hřebenu. V severní části území, 
zejména Horažďovicko, vykazuje vysoký podíl vodních ploch. Většina těchto rybníků 
slouží pro intenzivní chov ryb.   
V regionu jsou některé vodní plochy vyhlášeny jako chráněná hnízdiště vodního ptactva 
(Kozčínský rybník, Zbynické rybníky). V celé řadě obcí byly vyhlášeny některé 
dominantní stromy jako památné. Dominantním krajinným prvkem jižního Horažďovicka 
je mírně zahloubené údolí Otavy. Řeka má především rekreační význam jako jedna 
z nejvíce navštěvovaných vodáckých tras.  
V rámci opatření MŽP Natura 2000, je na území MASu vyhlášeno několik evropsky 
významných lokalit – Maňovický rybník (Prácheňsko), Smržovice (Kdyňsko), Třebýcinka 
u Bezděkova (Běleč), Rabí (Bojanovický rybník), kostely v Dolanech (Běleč) a Předslavi 
(Měčínsko) a tok řeky Ostružné (Střední Pošumaví). 
Z hlediska čistoty životního prostředí nejsou na území MASu větší problémové lokality. 
V řešeném území nejsou významné staré komunální skládky, které by měly být 
revitalizovány. Jednu z mála ekologických zátěží představuje bývalý odkalovací rybník pro 
škrobárnu v Horažďovicích. Tato vodní plocha bude revitalizována a podle záměru se 
zatím diskutuje o možnosti rekreačního využití. 

V seznamu možných úložišť radioaktivního odpadu pro Českou republiku figuruje i 
lokalita Pačejov na Horažďovicku. 
 
Shrnutí: 
vysoký podíl chráněných území na celkové rozloze MAS 
existence NP a CHKO Šumava 
čisté a zachovalé životní prostředí 
hrozba vybudování úložiště radioaktivního odpadu na Pačejovsku  
 
 
4.2 Zdroje území pro realizaci SPL  
(jaké možnosti dané území má nebo jaké je možné generovat) 
 
• lidské, 

Jsou dány zejména obyvatelstvem regionu, jeho počtem a strukturou – věkovým složením, 
vzdělaností, ekonomickou aktivitou apod. S ohledem na poměrně vysoký počet obyvatel 
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žijících na území MAS a charakteristikám obyvatelstva, které nevykazují žádné výrazné 
negativní jevy, lze hodnotit lidské zdroje v území jako dostatečné. Díky zapojení měst 
Klatov, Horaždovic a Kdyně, kde jsou lokalizovány vzdělávací instituce existují v území 
předpoklady pro další rozvoj vzdělanosti a získávání dovedností přenositelných napříč 
mezi obory. 
Rovněž členové a partneři MAS, managemet MAS a pracovníci sekretariátu představují 
kvalitní lidské pro dlouhodobé a bezproblémové fungování  místní akční skupiny. Rovněž 
tak mezi představiteli obcí, neziskových organizací a podnikatelských subjektů existuje 
díky zkušenostem v předchozí období a pozornosti, která je věnována rozvoji lidských 
zdrojů ve venkovských obcích, uspokojivá absorpční kapacita jedinců schopných připravit, 
řídit, zrealizovat a vyhodnotit projekty v rámci státních, krajských a zejména evropských 
dotačních programů. 
 
• finanční, 

Finanční zdroje území jsou omezené a zejména malé obce se dlouhodobě potýkají s jejich 
nedostatkem na zafinancování nezbytných investičních akcí. Předpokládá se, že situace 
nejmenších obcí (do 200 – 300 obyvatel) se částečně zlepší v důsledku reformy veřejných 
financí. Na druhou stranu jsou dnes již běžně a bez větších obtíží dostupné programy 
bankovních ústavů, které umožňují i malým obcím zafinancování projektů pomocí úvěru 
apod.  
 
• hospodářské, 

Vzhledem k struktuře osídlení a rozsahu území a zahrnutí měst disponuje MAS Pošumaví 
přiměřenými hospodářskými zdroji v odvětvích, které jsou v území v současnosti 
rozvíjeny. Ve městech byly vytvořeny předpoklady pro lokalizaci nové průmyslové výroby 
(Klatovy – průmyslová zóna).  
Zatím nedostatečně rozvinutý vnitřní potenciál představuje podobně jako v jiných 
oblastech ČR cestovní ruch a jeho formy ve venkovských oblastech.  
 
• jiné. 

Mezi další zdroje území patří zejména zdroje sociální reprezentované zejména velkým 
počtem spolků a dalších uskupení aktivních jedinců v různých oborech. Díky nim existuje 
v území MAS přiměřený potenciál v oblasti tradiční spolkové činnosti (hasiči, myslivci, 
sportovci apod.) a udržování regionální tradic. Díky existenci a zapojení do práce v MAS 
neziskových organizací s vlastivědným a kulturně-historickým zaměřením, jsou v území 
rozvíjeny kulturní, historické a přírodní hodnoty, zvláštnosti a krajové speciality. Tedy 
prvky zvyšující jak kvalitu života, tak kapacitu území pro cestovní ruch.  
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5. SWOT analýza 
 
 
5.1. Vymezení SWOT analýzy: 
 
• silné stránky, 
• slabé stránky, 
• příležitosti, 
• ohrožení. 
 
Jednotlivé body musí být jasně a konkrétně definovány. 
V případě platnosti některých bodů jen na část území vysvětlete. 
 
Silné stránky 
 
• Poloha v blízkosti města Klatov - napojení na Plzeňskou aglomeraci 
• Klatovy – pól růstu a konkurenceschopnosti regionu,  centrum vzdělávacích institucí 

vč. pracoviště vysoké školy (ČZU Praha) 
• Dostatek prostoru pro rozvoj sídel z hlediska obytné funkce, možnost individuální 

bytové výstavby v obcích poblíž měst 
• Příznivý demografický vývoj ve prospěch malých obcí do 500 obyv. v posledních 

letech – postupně se zastavující trend vylidňování obcí 
• Dostatek volných ploch a objektů vhodných k drobnému podnikání 
• Vysoká sounáležitost obyvatel s místem svého bydliště 
• Absence ekologicky škodlivých výrob v regionu 
• Vysoká kvalita životního prostředí, malebná krajina s velkým počtem zachovalých a 

přírodně cenných krajinotvorných prvků a atraktivních památek 
• Dostatek objektů vhodných k individuální rekreaci (chaty, chalupy) 
• Fungující odpadové hospodářství – svoz komunálního odpadu do sběrných dvorů 
• Dostatečné vybavení OÚ výpočetní technikou, napojení všech obcí na internet 
• Blízkost Šumavy a poloha regionu poblíž hlavních spojnic na Šumavu 
• Výhodná poloha regionu z pohledu zahraničního příjezdového cestovního ruchu – 

zejména oblasti Kdyňska, Klatovska, Horažďovicka a podhůří Šumavy (oblasti 
bezprostředně navazující na NP Šumava)  

• Dobré přírodní předpoklady pro rozvoj cestovního ruchu na celém území MAS 
• Velké množství vlastivědných zajímavostí a kulturně-historických památek  
• Zachovalost historických center měst a obcí, dobrý estetický dojem – městská 

památková zóna Klatovy a Horažďovice, venkovské památková zóny  
• Nově opravené památky drobné venkovské architektury (kapličky, památníky, boží 

muka) 
• Vodácká řeka Otava – malebná krajina, vyhlášené kulturně historické památky v okolí 

(Rabí, Prácheň, městská památková zóna Horažďovice) 
• Dobré podmínky pro provozování a rozvoj turistiky venkovské a církevní, 

cykloturistiky a rekreace v přírodě (absence průmyslu, nízká intenzita dopravy) - velmi 
dobrá síť značených pěších turistických tras a cyklotras 

• Obnovené kulturní tradice a lidové zvyklosti, bohatá historická tradice kraje a 
významní místní rodáci  

• Rostoucí zájem turistů o pobyt a poznání regionu 
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• Ekologicky čistá zemědělská výroba v podhorských a horských oblastech 
• Provoz vlastních internetových stránek (www.posumavi.jz.cz), zajištění rovného 

přístupu k aktuálním informacím  
 
 
Slabé stránky 
 
• Rozsáhlé periferní oblasti s zhoršenými životními podmínkami obyvatel - území s 

velkým podílem roztroušených malých venkovských sídel, nízká hustota zalidnění, 
velká členitost krajiny 

• Nedostatečná nabídka cenově přijatelných bytů pro mladé rodiny s dětmi 
• Hrozba zániku některých mateřských a základních škol v důsledku nedostatečného 

počtu dětí  
• Trvalé mírné snižování počtu obyvatel jak přirozenou měrou, tak migrací vně regionu 

(s výjimkou Kdyňska), stárnutí populace  
• Nevyhovující struktura a kapacita služeb sociálních zařízení, nedostatečná 

pečovatelská služba pro starší obyvatele malých venkovských sídel 
• Nedostateční občanská vybavenost venkovských obcí v oblasti kulturně-společenské 

infrastruktury 
• Omezená nabídka pracovních příležitostí pro mladé a kvalifikované, vysoká vyjížďka 

za prací do měst  
• Nedostatečné plochy pro lokalizaci průmyslových investic v  Horažďovicích, 

nedostatečně využité průmyslové zóny v Klatovech, nevyhovující dopravní napojení 
potenciálně rozvojových území pro lokalizaci průmyslových zón a průmyslové zóny 
Chanovice  

• Špatný technický stav místních komunikací a sítí technické infrastruktury 
• Růst dopravního zatížení některých silnic v regionu  
• Nevyhovující dopravní napojení na nadřazenou silniční síť 
• Dlouhodobé zaostávání budování veřejné kanalizace (oddělení splaškových a 

dešťových vod) a zejména čistíren odpadních vod za výstavbou vodovodů  
• Nedostatečná dopravní dostupnost malých sídel (malá frekvence linek autobusové 

dopravy) 
• Z hlediska dopravy a funkcí ploch nevymezená veřejná prostranství v obcích  
• Nepřiměřené finanční zatížení rozpočtů obcí při zajišťování základní dopravní 

obslužnosti 
• Celkově nízké využití obnovitelných zdrojů energie při vytápění BD a objektů 

v majetku obcí  
• Nedostatečná znalost ovládání PC, základních programů, využívání elektronické pošty 

a internetu jak pracovníky obecních úřadů, tak obyvateli venkovských obcí 
• Nevyhovující kvalita a úroveň základní i doplňkové turistické infrastruktury 
• Sezónně nevyvážená nabídka cestovního ruchu a celkově nedostatečná nabídka vyžití 

v případě špatného počasí 
• Nedostatek možností pro koupání – venkovních bazénů i přírodních koupališť 
• Nedostatek parkovacích ploch u rozhodujících turistických cílů 
• Absence ubytovacích a stravovacích zařízení volného cestovního ruchu ve většině obcí 

regionu, nízká nabídka ubytování v soukromí 
• Nedostatečně vyškolené lidské zdroje v oblasti poskytování služeb CR, malá znalost 

cizích jazyků 
• Malá informační provázanost mezi poskytovateli služeb 
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• Celkově nedostatečné možnosti kulturního a sportovního vyžití pro návštěvníky 
• Vysoký počet chátrajících kulturně-historických památek 
• Nedostatečně rozvinuté doplňkové zdroje příjmů místních farmářů v oblasti 

agroturistiky 
• Ztížené podmínky pro rozvoj zemědělského podnikání na většině území, zvláště pak v 

horských oblastech (převaha LFA oblastí) 
• Nižší míra podnikatelské aktivity, nedostatečné kapitálové zdroje pro rozvoj podnikání 
• Malá perspektiva drobného zemědělského hospodaření, zejména pak pro mladé lidi  
• Nízká úroveň místních rozpočtů, nízká daňová výtěžnost, závislost většiny projektů 

obcí na na dotacích 
• Nevyjasněné a nedořešené územní a majetkoprávní vztahy v případě rozvojových 

ploch, pomalé řešení pozemkových úprav  
• Velký počet malých obcí (do 500 obyvatel) nemá zpracovaný územní plán nebo ho má 

značně zastaralý 
 
 
Příležitosti 
 
• Změna legislativy v oblasti zákonného rozpočtového určení daní a tím zlepšení kritické 

ekonomické situace v malých obcích  
• Rozvoj bytové výstavby v okolí měst a v obcích nad 500 obyvatel - stabilizace počtu 

obyvatel regionu 
• Zajištění dostatku ploch pro bydlení a jejich zasíťování v rozhodujících potenciálně 

rozvojových lokalitách  
• Využití volného bytového fondu na venkově pro bydlení i rekreaci  
• Posilování pracovní a obslužné funkce subregionálních a lokálních center  
• Posilování dopravní obslužnosti regionu a efektivních dopravních vazeb s ostatními 

centry, regiony  
• Výstavba nebo rekonstrukce prvků zvyšujících bezpečnost v dopravě (obchvaty 

dopravně zatížených sídel, mosty apod.) a napojení rozvojových ploch na silniční síť 
• Dokončení výstavby technické infrastruktury a zařízení občanské vybavenosti 

v malých obcích (do 500 obyvatel)  
• Potenciál využití možností integrovaného rozvoje na úrovni mikroregionů s cílem 

dělby funkcí a spolupráce při zajištění základních obslužných funkcí území  
• Posílení počtu pracovních příležitostí podporou perspektivních oborů, zvláště 

cestovního ruchu a s ním spojených služeb 
• Posílení počtu pracovních příležitostí podporou diverzifikace zemědělských subjektů a 

rozvoje mikropodniků 
• Využití zanedbaných objektů a ploch (browfields) pro lokalizaci malých výrobních 

podniků a skladů  
• Využití rozvojových fondů pro podporu investic, využívání programů podpory 

drobného a středního podnikání 
• Zvýšení atraktivity regionu - nabídky investičních možností ze strany obcí 
• Pokračování v extenzivním chovu hospodářských zvířat jako alternativy v přechodu od 

intenzivního zemědělství k údržbě a zachování kulturního vzhledu krajiny   
• Rozvoj činností  s vazbou na alternativní využití tradiční zemědělské produkce a 

tradičních venkovských řemesel   
• Obecná podpora technologií a systémů založených na využití obnovitelných zdrojů 

energie (obce, zemědělské provozy, podnikatelé, bytové domy)  
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• Doplnění nedostatečné nabídky v oblasti služeb CR pro rozvoj místních 
podnikatelských aktivit  (možnost získání finančních podpůrných programů státních a 
EU) 

• Společná propagace regionu (turistické nabídky a služby CR) – obce + podnikatelé 
• Zlepšení vybavenosti lokalit s vysokým potenciálem CR sportovně-rekreačním 

zařízením pro různorodé činnosti 
• Profesionalizace činností informačních center a poskytovatelů služeb CR  
• Lepší propagace akcí místního a regionálního významu 
• Obnovením místních tradic přispět ke zvýšení návštěvnosti území – pořádání poutí, 

trhů, lidových slavností, setkání rodáků  
• Dobudování značené sítě cyklostezek a cyklotras, naučných stezek, hipostezek a 

propojování turistických tras do ucelené sítě s mezinárodními návaznostmi při zajištění 
požadavku usměrnění turistů do stanovených koridorů 

• Rozvíjet nové formy venkovské turistiky, zvláště pak agroturistiky, hipoturistiky 
• Využití potenciálu rozvoje wellness odvětví pro rozvoj CR 
• Dokončení rekonstrukce památkově chráněných center – zvýšení turistické 

návštěvnosti obcí a měst, příjmů z CR 
• Využití dotačních titulů na podporu rozvoje kulturně-společenských a sportovních 

aktivit 
• Revitalizace tradičních řemesel s cílem produkovat regionálně typické výrobky a 

zajistit jejich prodej (trhy, jarmarky, slavnosti, informační centra, prodejny suvenýrů) 
• Nabídka krátkodobých pobytů se zaměřením na tématický a zájmový CR 
• Větší využití rybníků k rekreačním účelům 
• Rozvoj přeshraniční spolupráce a zapojení do evropských partnerských sítí - přejímání 

zkušeností, realizace vhodných "zrcadlových projektů" 
• Zapojení regionu do programu LEADER v letech 2007 - 13 
• Využití nástrojů prostorového a územního plánování, komplexních pozemkových 

úprav k zabezpečení trvalého souladu všech přírodních, civilizačních a kulturních 
hodnot území 

• Podpora vzdělávacích aktivit se zaměřením na využití nových technologií a místního 
potenciálu (služby, cestovní ruch, životní prostředí, ...) 

• Využití počítačů a nových přenosových technologií při budování komplexního 
informačního systému regionu (elektronická pošta, internet, intranet apod.) 

• Vytvoření marketingové značky Pošumaví jako destinace CR 
• Rozvoj profesního a celoživotního vzdělání na úrovni MAS (profesních skupin, 

podnikatelů, pracovníků veřejného sektorů, členů a čelních zástupců MAS, 
znevýhodněných skupin obyvatelstva) 

• Rozvoj metody komunitního plánování při přípravě rozvojových záměrů a úprav 
veřejných prostranství měst a obcí  

 
 
Hrozby 
 
• Nepříznivý vývoj věkové skladby obyvatel, vylidňování nejmenších sídel 
• Nedostatek atraktivních pracovních míst v oborech pro absolventy vysokých škol – 

odchod mladých lidí mimo region 
• Prohlubování nevyváženosti sídelní struktury (posilováním pouze některých center a 

ohrožení funkce řady jiných, již dnes slabých středisek osídlení)  
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• Zaostávání vlivem izolace některých území nacházejících se v periferní poloze vůči 
hlavním rozvojovým osám regionu 

• Další zhoršení dostupnosti center z odlehlých venkovských prostorů (dojížďka za prací 
a službami) 

• Pokračující oslabení významu hromadné dopravy ve prospěch individuální  - pokles 
počtu cestujících, růst nákladů, rušení autobusových spojů   

• Nedostatek finančních prostředků ze strany obcí na podporu vzdělávání, rozvoje 
kulturně-společenského života obce, trávení volného času – hrozba dalšího odchodu 
mladých do měst 

• Růst finančních nákladů provozu škol - uzavírání školských zařízení 
• Přetrvávající malá spolupráce podnikatelské sféry s místní samosprávou 
• Růst nezaměstnanosti v podhorských a horských oblastech Pošumaví a Šumavy 

(Hartmanicko, MR Pošumaví) 
• Snižování reálné úrovně příjmů veřejných rozpočtů 
• Další zhoršování stavu místních komunikací  
• Ohrožení stability a dostupnosti maloobchodní sítě koncentrací prodejních ploch 

(zejména v nejmenších sídlech) 
• Další zhoršení stavu školské, sociální a zdravotní infrastruktury vedoucí k jejich 

zrušení  
• Nedostatečná podpora údržby a obnovy kulturních památek 
• Nekoncepční rozvoj CR ze strany představitelů měst a obcí  
• Podcenění významu informačních center a moderních informačních technologií pro 

rozvoj cestovního ruchu jako celku a pro život mladé generace na venkově 
• Nedostatečná prezentace a propagace regionu v konkurenci sousedních regionů  
• Odliv turistů při nedostatečné turistické nabídce a nekvalitních službách 
• Další zaostávání vzdělanosti obyvatelstva regionu v důsledku omezeného využívání 

moderních informačních technologií 
• Pokračující apatie k rozvoji podnikatelských aktivit, nedostatečný kapitál pro rozjezd 

podnikání zejména v menších obcích 
• Nedostatek finančních prostředků na spolufinancování velkých projektů v oblasti 

výstavby a modernizace technické infrastruktury 
• Zánik tradičních kulturních hodnot  
• Nedostatečná spolupráce subjektů orientovaných na cestovní ruch 
• Přetrvávající strach z vynaložení nutných investic bez záruky podnikatelského úspěchu 
• Pokračujícíc konzervativnost místních obyvatel, pasivita, neochota zapojit se do dění 

v obci a řešení problémy 
• Pokles životní úrovně na venkově v důsledku rostoucí nezaměstnanosti a chybějící 

občanské vybavenosti 
• Zhoršující se situace v zemědělství v důsledku vzrůstající disproporce mezi cenami 

vstupů a tržbami prvovýrobců 
• Zánik malých farem ekonomických důvodů a z důvodu malé perspektivy pro podnikání 

mladých lidí v zemědělství – ohrožení údržby části území kulturní krajiny 
• Hrozba výstavby podzemního úložiště radioaktivního odpadu v Pačejově 
 

 
5.2 Metodika SWOT analýzy 
 
Uveďte, jaká byla použita metoda stanovení jednotlivých bodů SWOT analýzy. 
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SWOT analýza byla zpracována pro všechny tématické oblasti dohromady. Podobně jako 
celý SPL byla zpracována kombinací expertního a komunitního přístupu.  
Řešené území MAS Pošumaví bylo v rámci SWOT analýzy zhodnoceno z hlediska 
rozvojových předpokladů – silných a slabých stránek, a potenciálních příležitostí a 
ohrožení.  
Analýza vychází jednak z již zpracovaných strategických místních a regionálních 
dokumentů a především z konzultací se zástupci obcí, podnikatelů, zemědělců, 
venkovských spolků a dalších neziskových organizací. Doplněna byla závěry a 
doporučeními odborných pracovních skupin a některých analytických a strategických 
dokumentů zpracovaných v území MAS Pošumaví.  
Spolu se základní analýzou území nastiňuje mnohá opatření k budoucímu rozvoji regionu.  

 
Uveďte, z jakých zdrojů byly čerpány informace pro SWOT analýzu. 

Zdroje pro SWOT analýzu představují: 

- Strategie regionálního rozvoje České republiky 
- Strategické dokumenty ROP - NUTS II Jihozápad 
- strategie jednotlivých mikroregionů na území MAS 
- Územní strategie místní akční skupiny Pošumaví 
- ÚPD  
- osobní jednání se zástupci obcí, spolků, podnikatelů, zemědělců a veřejností 

v rámci akcí při přípravě SPL v mikroregionech a akcí MAS (semináře, 
školení, vzdělávací akce) 

 
Strategie respektuje výsledky SWOT analýzy a využívá ji při jak při obsahu tématu SPL, 
tak při definování jednotlivých fichí, které vymezují hlavní oblasti SPL pro období 2007 – 
2013.  
 
 
6. Strategie 
 
 
6.1. Priority a cíle 
 
Vymezte své konkrétní priority a cíle SPL. (A uveďte jejich specifičnost pro dané území.) 
Uveďte vztah SPL ke struktuře PRV – uveďte přehledně vybrané osy/opatření/podopatření 
z PRV, které budou v rámci SPL implementovány. 
 
Strategie (SPL) MAS Pošumaví si klade za cíl: 

• stručné představení řešené venkovské oblasti a identifikace klíčových problémů 
rozvoje 

• zvolení ústředního  tématu charakteristického pro identitu řešeného venkovského 
území 

• rozpracování rozvojového plánu (ústředního tématu) do jednotlivých fichí (oblastí 
podpory) 

• popis realizace partnerství v rámci MAS Pošumaví 
• prokázání zapojení inovací a inovačních postupů, pilotní povahy strategie 
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Hlavní podněty pro rozvoj venkovského území MAS Pošumaví vycházejí z potřeby 
zajištění podmínek pro trvale udržitelný rozvoj. Jde přitom zejména o uspokojení 
základních potřeb obyvatel, tedy nabídky práce, přiměřeného výdělku, bydlení, 
nezbytné technické infrastruktury a občanské vybavenosti a v neposlední řadě i 
trávení volného času – sportovní, kulturní, společenské a další zájmy. Základní 
potřebou na venkově je rovněž omezit vysokou vyjížďku za prací do měst.  
 
Smyslem zpracování SPL je připravit nezbytné strategické dokumenty potřebné pro získání 
prostředků pro investice do širší venkovské ekonomiky a venkovských společenství v 
nejširším slova smyslu. Tyto investice jsou klíčové pro celkovou stabilizaci a zvýšení 
přitažlivosti venkovského území MAS Pošumaví, podporu jeho trvale udržitelného růstu a 
vytváření nových pracovních příležitostí, zvláště pro mladé lidi a ženy. Jedním z dopadů 
naplňování strategie by měla být prostřednictvím realizovaných projektů právě pomoc 
znevýhodněným skupinám. Těmi jsou podobně jako v ostatních venkovských regionech 
ČR a Evropy především mladí a ženy, na dalším místě pak nekvalifikovaní dělníci 
opouštějí sektor zemědělství a lesnictví z důvodu sílící restrukturalizace.  
Konkrétní přínosy pro tyto skupiny v rámci realizace záměru MAS Pošumaví budou 
spočívat zejména ve zvýšení počtu pracovních míst a celkovém zlepšení podmínek pro 
setrvání obyvatelstva na venkově (zejména pak vzdělaných a mladých lidí) včetně 
zamezení sociálního odloučení.  
 
SPL tématicky navazuje na dlouhodobě rozvíjené a finančně podporované hlavní tématické 
okruhy programu LEADER ČR v letech 2004 – 06. Reflektuje již zpracované a schválené 
místní,  nadřazené regionální a národní strategické dokumenty.  Reflektuje a obsahově 
přitom vychází z Programu rozvoje venkova ČR pro období 2007 -13 (PRV ČR), Osy III – 
Kvalita života ve venkovských oblastech a diverzifikace hospodářství venkova,  který 
vymezuje hlavní priority, cíle a opatření rozvoje venkovského prostoru nejen pro území 
České republiky, ale i řešené území MAS Pošumaví. 
 
Dále se strategie řídí následujícími principy: 

• koncentruje se na oblasti, které jsou svěřenému území MAS nejbližší z hlediska 
svěřených kompetencí a které mohou být na úrovní MAS efektivně řešeny 
s ohledem na disponibilní finanční prostředky Osy IV. LEADER 

• vymezuje aktivity komplementárně k Regionálnímu operačnímu programu 
NUTS II Jihozápad na období 2007 – 13 

• zohledňuje zkušeností z území MAS získané v rámci realizace programu 
LEADER ČR v letech 2004 – 2006 

• zohledňuje zkušeností z činnosti místní akční skupiny a naplňování hlavních 
principů metody LEADER v širším kontextu 

 
Strategie pochopitelně stejně tak vychází ze specifických potřeb regionu popsaných 
v předchozí analytické části a SWOT analýze. Na základě definovaných potřeb byly 
s ohledem na zaměření Programu rozvoje venkova ČR pro období 2007 – 13 vytýčeny 
hlavní prioritní osy rozvoje – fiche, v rámci kterých budou realizovány jednotlivé projekty.  
 
 
S ohledem na úspěšně realizovaný program LEADER ČR v letech 2004 – 06, na základě 
shrnutí hlavních poznatků z dostupných externích zdrojů, vlastní analýzy území a na 
základě jednání partnerů (aktivních místních aktérů) byl formulován hlavní cíl  Místní 
akční skupiny Pošumaví pro období 2007 – 13: 
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„Zlepšení kvality života ve venkovských oblastech“ 

 
 
Dílčí cíle 
 
Mezi hlavní dílčí cíle strategie patří: 

• Zvýšení kvality života ve svěřené oblasti MAS Pošumaví a celkové posílení 
atraktivity této oblasti 

• Zlepšit podmínky pro setrvání obyvatelstva na venkově a efektivněji zhodnotit 
potenciál území a tím posílit jeho ekonomiku 

• Posílit sounáležitost obyvatel na venkově ,společenskou a sociální strukturu 
• Uplatnit nové formy spolupráce co nejširšího počtu subjektů a nacházet nová 

řešení společných problémů 
• Rozvíjet národní a mezinárodní spolupráci prostřednictvím setkávání a 

přenosu pozitivních zkušeností s domácími a zahraničními partnerskými 
místními akčními skupinami 

• Prostřednictvím konkrétních projektů prosadit nové netradiční postupy při 
řešení problematiky rozvoje venkova 

• Podporovat šíření informací a vzdělávání venkovského obyvatelstva 
 

 
Fiche  
 
Pro naplňování uvedených dílčích cílů budou v nastávajícím programovacím období 2007 
– 13 sloužit jednotlivé fiche, které definují hlavní oblasti podpory (typy vhodných projeků) 
a základní podmínky (Pravidla) pro poskytnutí dotací v rámci Osy IV LEADER – 
Programu rozvoje venkova ČR na období 2007 – 13.  
Spolupráce s partnerskými místními akčními skupinami bude v následujících letech 
realizována s pomocí opatření Osy IV LEADER – Opatření IV.2.1. Realizace projektů 
spolupráce.  
 
 
Fiche č. 1  Diverzifikace zemědělství 
 
Fiche č. 2  Podpora drobného podnikání na venkově  
 
Fiche č. 3  Venkovský cestovní ruch  
 
Fiche č. 4   Zlepšení kvality života na venkově 
 
Fiche č. 5   Ochrana a rozvoj kulturního dědictví venkova 
 
Fiche č. 5   Vzdělávání a rozšiřování znalostí místních obyvatel 
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6.2. Způsob dosahování cílů a priorit 
 
Uveďte, jakým způsobem hodláte dosahovat naplnění cílů a priorit. 
Jaké předpokládáte dopady SPL a jeho přínosy pro dané území v dlouhodobější 
perspektivě. 
Jak jsou tyto cíle a priority v souladu s trvale udržitelným rozvojem. 
 
Cíle budou naplňovány prostřednictvím realizace individuálních projektů v rámci celkové 
strategie, které budou předkládat obce, svazky obcí, podnikatelé, zemědělci i neziskové 
organizace. Předkladatelé projektů budou jak z řad členů místní akční skupiny, tak i z řad 
ostatních aktivních subjektů působících v zájmovém území MAS Pošumaví. MAS má 
vytvořený zásobník projektů, jejichž realizace je plánována na období 2007 – 2013 a je 
komplementární k podpoře z PRV. Zásobník obsahuje projekty či projektové náměty, 
které chtějí realizovat různé subjekty na území Pošumaví, není tedy omezen pouze na 
projekty obcí, ale jsou v něm zahrnuty i projekty z řad podnikatelů, zemědělců, 
neziskového sektoru a dalších žadatelů.  

V případě úspěchu MAS Pošumaví v Ose IV LEADER existuje výrazný předpoklad, že 
realizace strategie a samotná činnost místní akční skupiny bude v dlouhodobějším 
horizontu pozitivně ovlivňovat regionální rozvoj a dění v zájmovém území.  
Realizované projekty přispějí k zlepšení kvality života v Pošumaví a přinesou plánované 
výsledky vyjádřené očekávanými hodnotami jednotlivých monitorovacích indikátorů. 
Ekonomický přínos je jednoznačný tvorbou pracovních míst a zvýšením zájmu turistů o 
oblast o území MAS Pošumaví. 
Realizace konkrétních projektů přispěje k nastolení vyváženého vztahu mezi venkovem a 
městskými oblastmi nejen v rámci území MAS Pošumaví, ale i v rámci České republiky a 
Evropské unie. 
 
Vzhledem k charakteru území MAS Pošumaví se jako nejvhodnější k oživení ekonomiky 
jeví  možnost dalšího rozvoje cestovního ruchu (jak infrastruktury,tak služeb pro 
návštěvníky), drobné výroby vč. tradičních řemesel, finalizace regionálních zemědělských 
produktů a služeb pro obyvatelstvo. Zdejší region skýtá mnoho příležitostí  pro rozvoj 
cestovního ruchu, nejsou zde však potřebné služby a kvalitní turistický servis. Chybí 
koordinovaná propagace regionu a místních specifik.  
S rozvojem cestovního ruchu, jak již bylo řečeno, úzce souvisí péče o kulturní a přírodní 
dědictví venkova. Jen díky propojení rozvojových aktivit v rámci těchto oblastí lze 
dosáhnout požadovaného synergického efektu. 
Vedle podpory rozvoje cestovního ruchu je k zajištění lepší ekonomické prosperity regionu 
rovněž nanejvýš potřebná podpora malých a středních podnikatelů v oblasti zemědělství a 
mikropodniků produkujících výrobky s přidanou hodnotou či provozují základní služby 
pro obyvatelstvo venkova. Program LEADER je k podpoře těchto aktivit přímo určený.  
 
Při podpoře projektů veřejných subjektů bude věnována pozornost zejména zlepšení 
občanské vybavenosti obcí a infrastruktury obcí.  
 
 
6.3. Zapojení inovačních prvků 
 
Popište změny oproti dosavadní praxi řešení místních problémů. 
Výčet inovačních aktivit. 
Způsob využití místního potenciálu k inovacím. 
Inovace či inovační postup znamená například: 
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• uvedení na trh nových výrobků a služeb, které odrážejí specifičnost daného území, 
• netradiční způsoby řízení a zapojení místního obyvatelstva v rozhodovacím procesu a 
realizaci projektů, 
• zavádění nových metod při využívání potenciálu území, 
• nová akce či aktivita prováděná v území poprvé. 
Uveďte, jakým způsobem jsou tyto inovace nebo inovační postupy přínosné, účinné a 
udržitelné na území MAS. 
 
Samotné založení MAS Pošumaví na tak rozsáhlém území a za účasti rozličných aktérů 
místního rozvoje je dokladem zcela nového přístupu místních aktérů k řešení problematiky 
rozvoje venkova. 
Pilotní povaha strategie vyplývá ze samotné  povahy  metody  LEADER. MAS a obyvatelé 
regionu jsou v případě metody LEADER seznamováni se zcela novým přístupem k rozvoji 
venkovského prostoru, který přenáší největší díl zodpovědnosti na samotné obyvatele 
tohoto prostoru. Ne tedy pouze na místní samosprávu, ale na všechny složky venkovské 
společnosti, tj. na místní podnikatelské subjekty, zemědělce a   nestátní neziskové 
organizace.  
 
Významným inovačním prvkem vycházejícím z principů metody LEADER je partnerství 
veřejného a soukromého sektoru.  
Jako příklad mohou posloužit připravované projekty v oblasti cestovního ruchu - 
hipoturistiky (spolupráce obcí a jednotlivých poskytovatelů služeb pro koně a jezdce), 
vytváření stezek pro pěší a cyklisty s nabídkou doprovodných služeb podél trasy či některá  
venkovská muzea (spolupráce obce s neziskovými organizacemi). 
Zcela nové využití potenciálu území přináší podpora zemědělců v nezemědělských 
činnostech. V oblasti podnikání to je například agroturistika, jež vhodně doplňuje činnost 
rodinných farem v horských a podhorských oblastech. Agroturistika není v Pošumaví až 
výjimky reprezentované některými lokalitami zatím zcela rozvinuta, přitom území nabízí 
velký potenciál právě k rozvoji této ekologicky šetrné formě cestovního ruchu.  
Při podpoře projektů veřejných subjektů bude věnována pozornost zejména zlepšení 
občanské vybavenosti obcí a infrastruktury obcí. Jak bylo již uvedeno, toto je ve většině 
obcí základem pro rozvoj navazujících aktivit. Převážná většina projektů v této oblasti je 
zaměřena právě na výstavbu nezbytné infrastruktury, jejíž užívání následně umožní jak 
vyšší zhodnocení místního lidského potenciálu, tak i větší míru zapojení do rozhodovacích 
projektů. K potřebným projektům patří například výstavba nových společenských center v  
jednotlivých obcích, která v sobě kombinují přínos pro uspokojování každodenních potřeb 
místního obyvatelstva vč. turistických návštěvníků a zároveň vytváří prostory pro rozvoj 
nových služeb určených pro výše uvedené cílové skupiny. Spolupráce veřejného a 
soukromého sektoru tak oba tyto sektory propojuje, což přináší ekonomické užitky na obou 
stranách.  
Nové postupy pro plánování a rozvoj venkovských komunit přináší metoda komunitního 
plánování, v území MAS Pošumaví již vyzkoušená v oblasti plánování sociálních služeb. 
Podporována bude proto tato metoda i v rámci dalších projektů jako například při 
plánování veřejných prostranství, občanské vybavenosti a nejrůznějších aktivitách spolků.  
V rámci podnikatelských aktivit, které budou při realizaci strategie podpořeny, budou 
upřednostňovány projekty zavádějící na trh výrobky a služby, které odrážejí specifika a 
tradice v Pošumaví.  
Mezi nové produkty, které se připravují v oblasti cestovního ruchu patří např. již zmíněné 
hipostezky a s nimi spojené služby, naučné stezky, Svatojakubská cesta spojující církevní 
památky, využití GPS pro rozvoj cestovního ruchu, kamerový systém regionu doplněný sítí 
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meteostanic, vytvoření nových expozic a vybudování venkovských muzeí, skanzenů lidové 
architektury, venkovských ZOO apod.  
Nové metody a inovační postupy budou zaváděny i oblasti vzdělávání a získávání nových 
dovedností. Ve vyšší míře bude podporováno uplatnění moderních forem výuky a 
vzdělávání pomocí e-learningu, který umožňuje dálkový přístup a je časově flexibilní.  
Napříč všemi aktivitami bude věnována pozornost rovným šancím všech skupin 
obyvatelstva. 
Moderní formy řízení managementu, plánování rozvoje svěřeného území a vyššího 
zapojení obyvatelstva  předpokládají i plánované aktivity samotné místní akční skupiny.  

 
 
6.4. Finanční plán 
 
Transparentní finanční plán včetně zdůvodnění a rozvržení finančních prostředků do let a 
mezi Fiche v procentickém vyjádření. 
 

Číslo 
Fiche Název Fiche 

Plánovaný podíl Fiche 
z celkové roční 

alokace na realizaci 
strategie (v %) 

Plánovaný podíl 
rozdělení finančních 
prostředků v období 

2008-13 (v %) 
7,5 2008 15 
7,5 2009 17 
7,5 2010 17 
7,5 2011 17 
7,5 2012 17 

1. Diverzifikace zemědělství 

7,5 2013 17 
7,5 2008 15 
7,5 2009 17 
7,5 2010 17 
7,5 2011 17 
7,5 2012 17 

2. Podpora drobného 
podnikání na venkově 

7,5 2013 17 
15 2008 15 
15 2009 17 
15 2010 17 
15 2011 17 
15 2012 17 

3. Venkovský cestovní ruch 

15 2013 17 
30 2008 15 
30 2009 17 
30 2010 17 
30 2011 17 
30 2012 17 

4. Zlepšení kvality života  
na venkově 

30 2013 17 
15 2008 15 
15 2009 17 
15 2010 17 
15 2011 17 
15 2012 17 

5. Ochrana a rozvoj 
kulturního dědictví venkova 

15 2013 17 
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5 2008 15 
5 2009 17 
5 2010 17 
5 2011 17 
5 2012 17 

6. 
Vzdělávání a rozšiřování 
znalostí místních obyvatel 
 

5 2013 17 
 Režijní výdaje 20 2008-13 - 
 Celkem 100   

 
Poznámka: Režijní výdaje  mohou činit 20 % z celkových prostředků přidělených pro 
realizaci SPL,  nejvýše však 2 500 000 Kč ročně. 
 
 
6.5. Integrovaná strategie území (celková strategie) 
 
Je SPL součástí nějaké Integrované strategie území (dále ISÚ) pro danou oblast na období 
2007-2013? (ISÚ zde znamená: ucelený rozvojový dokument vztahující se na území MAS, 
který vznikl ve spolupráci veřejné a soukromé sféry. Podporuje subjekty, záměry a zdroje. 
Nesmí se jednat o strategii mikroregionu/svazku obcí.) 
Pokud ano, popište zde stručně tuto strategii, její cíle a záměry. 
Popište soulad a souvislost SPL s touto ISÚ. 
Uveďte také, zda má MAS zpracovaný na období 2007-2013 další rozvojový dokument 
(strategii) vedle SPL, který by byl zaměřen na jinou problematiku nebo jiné cíle. 
 
V rámci projektu LEADER+, osvojování si schopností místní akční skupina  zpracovala 
v červnu 2007 Územní strategii rozvoje MAS Pošumaví pro období 2007 - 20013. 
Předložený SPL tuto nedávno zpracovanou strategii doplňuje a zpřesňuje, přičemž z ní 
„vybírá“ jen ty aktivity vhodné pro podporu PRV – Osy IV LEADER.  

 
 
6.6. Monitoring naplňování cílů SPL 
 
Uveďte návrh min. 5 monitorovacích indikátorů a jejich výstupních hodnot, které budou 
sloužit k hodnocení míry plnění realizace SPL a stanovování bonusů. Tyto indikátory 
stanovuje sama MAS a nemusí být v souladu s indikátory stanovenými v PRV. Výstupní 
hodnoty pro každý indikátor stanový MAS jako plánovaný stav pro konec roku 2009 (pro 
2. kolo příjmu MAS konec roku 2010). Dále bude MAS tyto indikátory včetně jejich 
výstupních hodnot stanovovat pro každý rok. 
Míra, do jaké byly indikátory naplněny, bude sloužit pro stanovení bonusu pro rok 
následující. MAS může, v závislosti na naplňování cílů SPL v časové ose, stanovit pro 
jednotlivé roky různé indikátory. 
V případě výběru SPL bude vybráno 5 indikátorů pro každý rok realizace SPL (pouze 
první dva roky budou hodnoceny společně). 
 
Monitorování naplňování cílů SPL bude prováděn programový výbor, který je orgánem 
pro přípravu SPL. Monitoring bude prováděn každoročně po ukončení projektů v daném 
kole výzvy a sledovány budou  monitorovací indikátory stanovené v jednotlivých fichích. 
Na základě toho se bude každoročně vyhodnocovat plnění strategie a případně aktualizovat 
jak kritéria hodnocení, tak plánované hodnoty plnění těchto indikátorů.  
MAS Pošumaví navrhuje pro monitoring naplňování cílů prozatím následují indikátory. 
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Kritéria pro hodnocení 
 

kritérium jednotka hodnota v roce 2009 

Zlepšení organizačních schopností počet projektů  
zadministrovaných 
MAS 

12 

Zlepšení vybavení obcí počet nových zařízení 
OV 

3 

Založení nových podnikatelských 
subjektů 

počet 1 

Podpora projektů začínajících 
podnikatelských subjektů 

počet 1 

Vytvoření nových přepočtených 
pracovních míst 

počet 5 

             z toho pro ženy počet 3 

Diverzifikace zemědělských 
subjektů 

počet  1 

Zvýšení návštěvnosti  počet nových 
lůžek/míst u stolu 

10/20 

Zlepšení vybavení sportovně-
rekreační infrastruktury 

počet nových zařízení 2 

Zhodnocení kulturního dědictví počet památek 
otevřených pro 
veřejnost 

1 

Zázemí pro spolkovou činnost  počet 2 

Tradiční kulturně-společenské, 
sportovní, církevní a jiné akce  

počet  2 

Projekty vzdělávání a informace  počet akcí/účastníků 1/50 

 
 
 
7. Partnerství MAS 
 
 
7.1. Historie MAS 
 
(Seznam členů/partnerů MAS se předkládá v samostatné příloze – viz. Příloha č. 8 k těmto 
Pravidlům.) 
• Uveďte historii vzájemné spolupráce, resp. jak vznikalo partnerství mezi subjekty, na 
základě jakých kritérií docházelo k volbě partnerů. Jakým způsobem oslovovala MAS 
veřejnost a  jednotlivé sektory, cílové či zájmové skupiny. 

V roce 1998 vzniklo zájmové sdružení právnických osob Šance pro jihozápad, sdružující 
mikroregiony v okresech Klatovy, Domažlice, Tachov a Plzeň-jih a další právnické osoby 
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z komerční i neziskové sféry. Toto sdružení od samého počátku usilovalo o spolupráci 
v duchu metody LEADER.  V roce 2002, na základě prvních informací, se začaly členské 
obce z klatovského a domažlického okresu  blíže seznamovat s podmínkami zapojení do 
programu LEADER. V rámci Školy obnovy venkova Šumava-Český les, za finanční 
podpory POV, proběhla řada seminářů s touto tematikou. Došlo k prvním kontaktům 
s Carrefour Forum Mittlere Elbe v Sasku, včetně několika vzájemných návštěv spojených 
s výměnou zkušeností. V červnu 2003 Úhlava, o. p. s., člen MAS Pošumaví, organizačně 
připravila mezinárodní setkání LAG v Klatovech, které pořádaly Spolek pro obnovu 
venkova a Evropská pracovní společnost  pro rozvoj venkova a obnovu vesnice.   
V témže roce  došlo k setkání s irskou LAG Meath LEADER. Její členové navštívili 
dvakrát Pošumaví a obdobná návštěva členů MAS Pošumaví se uskutečnila začátkem 
listopadu roku 2004. Irská delegace uskutečnila pracovní návštěvu MAS v říjnu 2005.   
V listopadu 2005 byla zahájena spolupráce s MASy z Pardubicka - Kunětické hory a MAS 
Region Železných hor. V dubnu 2007 byla spolupráce rozšířena o MAS Sdružení Poličsko, 
MAS Hlinecko, MAS POHODA venkova a MAS Strážnicko. 
Dlouhodobě udržuje MAS kontakty a sdílí zkušenosti se sousední MAS Český les, 
nejnověji i se sousedními skupinami okresů Plzeň-jih a Strakonice – MAS sv. Jana 
z Nepomuku a MAS Svazku obcí Blatenska.  
 
MAS Pošumaví vznikla na základě aktivní účastí všech zakládajících členů včetně 
jednotlivých členských obcí zájmových mikroregionů – Kdyňsko, Běleč, Měčínsko, 
Plánicko, Prácheňsko a Střední Pošumaví a měst Klatovy a Kasejovice.  
Právě na základní úrovni mikroregionů byl v době vzniku MAS Pošumaví položen základ 
pro vytváření místních partnerských "podskupin", což ve svém důsledku umožnilo vznik 
MAS Pošumaví na poměrně velkém území.  
K volbě partnerů a budoucích členů MAS nedocházelo za žádných předem stanovených 
kritérií, ale spontánně na základě ochoty zapojit se do práce MAS a převzít díl 
odpovědnosti za rozhodování v rámci některého orgánu MAS. Místní akční skupina se 
vytvořila přirozeným procesem, který byl omezován pouze pravidlem „50 na 50“. Po 
vzniku místní akční skupiny se vytvořila kritéria pro členství, zakotvená ve stanovách. 
 
• Popište propojení veřejného a soukromého sektoru v souvislosti s historií MAS, a jak 
docházelo k rozšíření propojení. 

Prvotní informace k obyvatelstvu, zemědělcům, podnikatelům a neziskovým organizacím 
se dostávaly již od příprav na vznik místní akční skupiny, a to prostřednictvím vytváření 
partnerství na úrovni mikroregionů, kdy jednotliví starostové deklarovali zapojení svých 
obcí do připravované místní akční skupiny a tuto skutečnosti předávali dále ve svém 
nejbližším okolí (území).  
Díky informacím, které byly různým způsobem rozšířeny mezi veřejnost či byly přímo 
osloveni vybrané subjekty na základě osobních kontaktů mezi zakládajícími členy MAS, se 
do činnosti místní akční skupiny zapojují další aktivisté,  kteří reprezentují podnikatelské 
subjekty, zemědělce i neziskové organizace. 
Propojení na neziskový sektor na venkově (na úrovni venkovských spolků) je zajištěno 
zejména kontakty jednotlivých obecních a městských úřadů členských obcí MAS.  
 
• Datum vzniku MAS. 

      MAS Pošumaví vznikla dne 18. 3. 2004. 
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7.2. Zapojení partnerů do přípravy SPL 
 
• Úloha a odpovědnost jednotlivých subjektů při zpracování SPL. 

Zpracovatelem SPL firma AgAkcent, s. r. o., působící jako sekretariát místní akční skupiny 
a jako poradenské centrum pro řadu obcí a mikroregionů na území MAS Pošumaví. Při 
zpracování SPL spolupracovala s jednotlivými členy MAS, kteří zastupují různá odvětví 
(samospráva, zemědělci, podnikatelé, neziskové organizace, školy apod.), a s 
programovým výborem a vedoucími pracovních skupin.  
SPL a fiche byly rozeslány všem členům místní akční skupiny k připomínkování a byly 
veřejně projednávána jak na seminářích v mikroregionech a pracovních jednáních výkonné 
rady, programového výboru a výběrové komise, které MAS zorganizovala, rovněž pak na 
valné hromadě místní akční skupiny. 

 
• Účast jednotlivých partnerů na projednávání SPL. 

Projednávání SPL a fichí se prostřednictvím diskuse na seminářích, pracovních jednáních a 
valných hromadách pořádaných místní akční skupinou a mailového připomínkování 
zúčastnili všichni členové MAS, aktivní občané a další subjekty působící v zájmovém 
území. O přípravě SPL byli občané informováni prostřednictvím webových stránek, 
regionálních deníků a místních zpravodajů. Díky tomu byli do strategie zahrnuty 
požadavky různých zájmových skupin.  
 
• Předpoklad vývoje spolupráce v budoucím období. 

V prvních letech existence MAS došlo díky realizací programů LEADER ČR a 
LEADER+, osvojování schopností k navázání velmi dobrých vztahů mezi zástupci veřejné 
a soukromé sféry, rovněž tak k velmi dobré spolupráci s domácími i zahraničními 
partnerskými skupinami.  
V případě úspěchu MAS Pošumaví v 1. kole PRV bude stabilizována činnost tohoto 
sdružení, upevní se důvěra spolupracujících subjektů a budou vytvořeny podmínky pro 
větší profesionalizaci managementu a účinnou propagaci sdružení. Ta je pochopitelně  
závislá na úspěších v rozvoji venkova a získávání dotací na podporu místních projektů, 
tedy i z programů typu LEADER.  
Díky navázaným kontaktům budou realizovány další projekty založené na partnerství 
veřejné a soukromé sféry. Mnoho takových projektů je již připravováno či bylo podáno do 
jiných programů.  
Z pohledu vztahu MAS a veřejnosti lze očekávat zájem o členství či působení v orgánech 
v MAS. O činnosti MAS bude veřejnost i nadále informována zaběhlými informačními 
prostředky.   
 
 
7.3. Vztah k obyvatelstvu 
 
• Jaké byly vyvinuty snahy o zapojení obyvatel do MAS a její činnosti? 

Prvotní informace k obyvatelstvu se dostávaly již od počátku příprav na založení MAS 
Pošumaví, a to prostřednictvím vytváření partnerství na úrovni mikroregionů., kdy 
jednotliví starostové deklarovali zapojení svých obcí do připravované strategie a místní 
akční skupiny. 
V průběhu několikaměsíčního procesu, jehož konečným výstupem bylo v březnu 2004 
přijetí stanov a podepsání smlouvy o založení MAS Pošumaví, bylo místní obyvatelstvo 
informováno prostřednictvím tisku (informační zpravodaj Pošumaví) a internetu na serveru 
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www.jz.cz (sdružení obcí Šance pro jihozápad) a následně na nově vybudovaných 
stránkách MAS Pošumaví - www.posumavi.jz.cz. Tyto zprávy obsahovaly základní 
informace o metodě a programech typu LEADER, zejména jeho cílech a zaměření, 
možnostech financování konkrétních projektů a zapojení místních aktérů do spolupracující 
sítě.  
V současnosti fungují a jsou průběžně aktualizovány vlastní internetové stránky, kde jsou 
dostupné veškeré potřebné informace jak o jednotlivých členech MAS, tak o programech 
typu LEADER, organizaci, orgánech a činnosti MAS Pošumaví.  
 
 
• Jak byly zjišťovány potřeby místního obyvatelstva? 

Členové místní akční skupiny působí v různých oblastech a znají potřeby místního 
obyvatelstva, resp. jeho jednotlivých složek z různých úhlů pohledu. Na úrovni obcí a 
venkovských spolků vychází zjišťování potřeb z rozhovory a setkáními se starosty, členy 
zastupitelstva a spolků.  
Důležitým podkladem byla rovněž aktualizace tzv. zásobníků projektů v území MAS 
Pošumaví v rámci projektu LEADER+, osvojování schopností. Díky tomu jsme se 
seznámili z připravovanými projekty jak obcí, tak podnikatelů, zemědělců, spolků a dalších 
subjektů z území MAS Pošumaví. Tento dokument bude v následujících letech průběžně 
aktualizován o další návrhy projektů. 
Další informace o potřebách místních občanů byly shromážděny prostřednictvím jednání, 
diskusí a besed s obyvatelstvem a zástupci podnikatelů, zemědělců a spolků při 
představování metody LEADER, SPL a fichí v jednotlivých mikroregionech. Pro 
zpracování SPL také byly využity informace o potřebách místního obyvatelstva, které byly 
zjišťovány při komunitním plánování sociálních služeb, které proběhlo na většině území 
MAS. Do komunitního plánování byly zapojeny všechny cílové skupiny (mladí, ženy, 
senioři, postižení apod.) a široká veřejnost prostředictvím tisku, webových stránek, 
veřejných schůzek, obecní vývěsky a dotazníku. Pomocí komunitního plánu byly 
zjišťovány potřeby občanů především v oblasti občanské vybavenosti a služeb pro 
obyvatelstvo, a to nejen v oblasti sociální, ale i z hlediska volnočasových aktivit, 
zásobování, dopravní dostupnosti sídel a služeb, existence bariér v obcích, možnosti 
internetového připojení atd. Díky těmto projektům byly zjištěny potřeby zejména 
znevýhodněných skupin obyvatelstva žijícího ve venkovských obcích.  
Hlavní potřeby a problémy území dle jednotlivých témat vyšly rovněž z jednání 
pracovních skupin v uplynulém období – např. zemědělství, cestovní ruch, regionální 
rozvoj, kulturní dědictví či rovné příležitosti.  
 
 
• Jak je informováno obyvatelstvo o MAS, o SPL? 

V rámci  propagace a přípravy SPL se pro informování obyvatelstva, zájmových skupin, 
oborových sdružení apod., používaly tyto prostředky: 
• setkání se zástupci cílových skupin, na kterých docházelo k vysvětlení principů 

metody LEADER, představení SPL a dalších záměrů MAS. Tato setkání byla 
organizována buď jednotlivě s konkrétními zástupci cílových skupin nebo hromadně 
jako setkání s veřejností či zástupci spolků po jednotlivých členských mikroregionech 
MAS, 

• publikování článků do místních zpravodajů, které měly osvětlit činnost MAS, její 
úlohu a význam SPL, 

• publikování článků v regionálním tisku, kde šlo především o to prezentovat místní 
akční skupinu, 

http://www.jz.cz/
http://www.posumavi.jz.cz/
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• další formou bylo uveřejňování zpráv na internetových stránkách MAS Pošumaví – 
www.posumavi.jz.cz, 

• informační zpravodaj MAS Pošumaví, který informoval o historii MAS, metodě 
LEADER, dosavadní činnosti a úspěšných projektech v MAS, spolupráci s domácími 
a zahraničními partnery.  

 
 
7.4. Otevřenost MAS 
 
• Jakým způsobem lze vstoupit do MAS? 

• Jaké skupiny členů/partnerů mohou vstoupit do MAS? 

Vznik a zánik členství v MAS Pošumaví upravují stanovy následujícím způsobem. 

Podmínkou vzniku členství je zachování minimálního 50 % podílu místního soukromého 
sektoru (tzn. podnikatelé OSVČ, sdružení fyzických či právnických osob, obchodní 
společnosti) na struktuře Sdružení. Podíl veřejného sektoru (tj. obce, města) nesmí 
přesáhnout polovinu členské základny. Nedodržení těchto podmínek zakládá možnost 
zániku Sdružení.  
Nový člen může být přijat na základě písemné přihlášky. K tomu, aby  byl nový člen přijat, 
je třeba souhlasu 2/3 všech  členů Sdružení. Nový člen Sdružení může být přijat po 
vyslovení písemného souhlasu se Stanovami a po zaplacení vstupního příspěvku ve 
stanovené lhůtě, o výši příspěvku rozhoduje valná hromada. 
 
Rozšiřování území MAS - další nové obce mohou být do území zahrnuty prostřednictvím 
vstupu do některého z mikroregionů, které jsou zakládajícími členy MAS. V případě, že 
má mikroregion právní formu zájmového sdružení právnických osob, může do něj vstoupit 
kromě obce i další právnická osoba a tím se rovněž prostřednictvím mikroregionu oficiálně 
zapojit do aktivit MAS. Lze tak učinit samozřejmě i neoficiálně prostřednictvím prostého 
zájmu o práci v některé pracovní skupině či na konkrétním projektu. 
 
 
 
8. Zkušenosti a spolupráce 
 
 
8.1. Zkušenosti 
• Účast MAS v programech založených na principech LEADER, v případě, že předložená 
žádost vedla k poskytnutí dotace, popsání zkušeností a způsobu jejich využití. 
 
MAS Pošumaví se v letech 2004 – 2006 úspěšně účastnila národního programu LEADER 
ČR (viz nepovinné přílohy), když úspěšně zadministrovala celkem 18 investičních akcí. 
Přehled a stručný popis projektů je uveden buď na internetových stránkách MAS 
(www.posumavi.jz.cz) nebo v přiloženém Informačním zpravodaji v nepovinných 
přílohách této žádosti. Bohaté zkušenosti managementu MAS s vedením sdružení, projektu 
a zejména všemi postupy spojenými s administrací projektů žadatelů jsme uplatnili při 
přípravě SPL a fichí pro nastávající období. Na základě zkušeností byl zpracován pro 
potřeby partnerských místních akčních skupin i MAS Pošumaví manuál pracovních 
postupů, jehož obsahem je popis základních činnosti MAS a aktivit spojených 
s administrací projektů. Zkušenosti s hodnocením a monitoringem se staly základem pro 
tvorbu výběrových kritérií a  monitorovacích indikátorů.  

http://www.posumavi.jz.cz/
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Úspěšná byla MAS Pošumaví i rámci OP zemědělství, když uspěla v rámci podopatření  
2.1.4. LEADER+, 2. skupina - osvojování schopností (viz Rozhodnutí v nepovinných 
přílohách). Díky této podpoře MAS stabilizovala svou činnost v roce 2007, kdy se 
nemohla ucházet o prostředky národního programu LEADER ČR, zaktualizovala 
rozvojovou strategii a zásobník projektů a připravila se tak na nový program LEADER 
v rámci Osy IV. PRV. Nové zkušenosti MAS získala zejména v oblasti propagace, 
vzdělávání svých členů a informování obyvatelstva o metodě a programech typu 
LEADER. Získané zkušenosti managementu MAS a ostatních členů a partnerů opět 
využije v následujícím období.  
Statutární zástupci a členové MAS Pošumaví se účastnili projektu přeshraniční spolupráce 
s bavorskou partnerskou skupinou LAG Regen. Nositelem projektu s názvem „Setkání 
partnerských skupin MAS Pošumaví a LAG Regen“ byla Úhlava, o. p. s. Projekt byl 
spolufinancován s Dispozčního fondu INTERREG IIIA Česká republika – Bavorsko.  
 
• Shrnutí ex-post hodnocení předchozích strategických plánů MAS (pokud již existovaly). 

Ex-post zhodnocení programu LEADER ČR v letech 2004 – 2006 proběhlo prostřednictví 
sledování hodnot hodnocených indikátorů, které byly výstupem jednotlivých projektů. 
Dále pak prostřednictvím zhodnocení úspěšnosti administrace projektů žadatelů a 
zkušeností a dovedností tím získaných. Jak již bylo řečeno, bylo toto vše uplatněno při 
přípravě SPL a fichí (pravidel, zaměření, hodnocení projektů a jejich monitorování).  
 
 
8.2. Spolupráce 
 
Popis národní (neboli meziregionální) nebo mezinárodní (neboli přeshraniční) spolupráce, 
nikoliv spolupráce v rámci  jedné MAS. 
• Příprava, realizace nebo účast v projektech spolupráce založených na principech 
LEADER. 

MAS se neúčastnila zatím žádného projektu mezinárodní spolupráce, která by zahrnovala 
účast dvou a více zahraničních místních akčních skupin.  
V červnu 2003 Úhlava, o. p. s., budoucí člen MAS Pošumaví, organizačně připravila 
mezinárodní setkání místních akčních skupin v Klatovech, které pořádaly Spolek pro 
obnovu venkova a Evropská pracovní společnost  pro rozvoj venkova a obnovu vesnice. 
Díky této pilotní akci byl položen základ pro budoucí rozvoj spolupráce a výměny 
zkušeností  nejen mezi partnerskými zahraničními skupinami a ustavující se v té době 
MAS Pošumaví, ale svého zahraničního partnera zde získala většina zúčastněných 
místních akčních skupin z ČR, které dnes patří mezi MASy s největšími zkušenostmi 
s metodou LEADER.  
 
Mezinárodní spolupráce na úrovni místních akčních je v případě MAS Pošumaví rozvíjena 
dlouhodobě, v podstatě ještě před oficiálním založením MAS, které se odehrálo v březnu 
2004. Již v průběhu roku 2003 byly navázány kontakty s irským LAG Meath Partnership a 
saským poradenským centrem Carrefour v regionu Mittel Elbe.  
V případě irského LAG Meath proběhla v listopadu roku 2003 vzájemná návštěva českých 
a irských činitelů. V rámci setkání došlo k prohloubení vzájemných kontaktů a mapování 
témat budoucí spolupráce. Počátkem dubna 2004 navštívila území MAS Pošumaví 
delegace LAG Meath. V rámci této návštěvy byla 5. dubna 2004 na radnici v Klatovech 
podepsána partnerská smlouva mezi LAG Meath LEADER a MAS Pošumaví. 5. – 6. 
dubna 2004 proběhl v Eurocampu Běšiny první pracovní česko-irský seminář jehož náplní 
byla výměna zkušeností s přípravou a realizací programů typu LEADER. Ve dnech 7. – 
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11. listopadu 2004 navštívila MAS Pošumaví svého partnera LAG Meath v Irsku. Účelem 
této cesty bylo prohloubení pracovních vztahů mezi oběma stranami, projednávání cílů a 
strategických plánů obou zúčastněných stran a také získání nových zkušeností s přípravou 
a realizací projektů v Irsku.  
Ve dnech 4. – 6.října 2005 proběhlo v Eurocampu Běšiny jednání o současných 
problémech a příležitostech partnerských MAS a výsledkem bylo podepsání Deklarace o 
spolupráci mezi MAS Pošumaví a LAG Meath. Tohoto jednání se účastnil i bavorský LAG 
Regen, který se v průběhu roku 2005 stal novým partnerem MAS Pošumaví.   
Spolupráce s partnerským LAG Regen se odehrává mimo společných setkání zejména 
prostřednictvím konkrétních projektů z obou území, přičemž místní akční skupiny hrají 
spíše zastřešující funkci. Zástupci obou skupin se setkávají při příležitosti  
společenských a kulturních akcí. Mezi poslední patří například zahájení výstavy „Bavorsko 
– Čechy 1500 let sousedství“ v bavorském Zwieselu či nedávné  
setkání místních akčních skupin v bavorském Patersdorfu  
(viz - http://www.posumavi.jz.cz/index.php?page=160&id=267&lang=cz&r=&task=on). 
 
Na národní úrovni navázala MAS Pošumaví partnerské vztahy s několika místními 
akčními skupinami (viz nepovinné přílohy). Dlouhodobě udržuje MAS kontakty a sdílí 
zkušenosti se sousední MAS Český les, nejnověji i se sousedními skupinami okresů Plzeň-
jih a Strakonice – MAS sv. Jana z Nepomuku a MAS Svazku obcí Blatenska.  
V roce 2005 byla zahájena spolupráce se skupinami z Pardubicka – MAS Kunětické hory a 
MAS Region Železných hor. V rámci ní se uskutečnilo několik návštěv s ukázkou 
zrealizovaných projektů. V roce 2006 byla mezi MAS Pošumaví, MAS Český les, MAS 
Kunětické hory a MAS Region Železných hor podepsána Deklarace o partnerství a 
spolupráci. Na setkání 19 .4. 2007 na Pardubicku byla Deklarace o partnerství a spolupráci 
rozšířena o MAS Sdružení Poličsko a MAS Hlinecko. Spolupráce s českými skupinami 
probíhá především na bázi výměny zkušeností s činnostmi uvnitř i vně MAS a přenosu 
příkladů dobré praxe mezi partnerskými regiony, čímž dochází k přenosu inovativních 
metod a postupů tolik potřebných pro práci metodou LEADER.  
 
• Soulad SPL a záměrů spolupráce. Dále uveďte současné a plánované aktivity MAS v 
rámci vytváření sítí místních partnerství. 
 
MAS Pošumaví uzavřela partnerství o spolupráci (viz nepovinné přílohy) s Českou 
zemědělskou univerzitou v Praze, která v Klatovech provozuje Konzultační středisko PEF 
pro studium oboru veřejná správa a regionální rozvoj. Cílem je vytvoření partnerství a 
navázání spolupráce především při rozvoji venkovských oblastí, podporováním 
celoživotního vzdělávání na venkově, rozvoji principů LEADER a dalších programů. 
Velké množství studentů tohoto oboru se rekrutuje z řad starostů, místostarostů či 
zastupitelů venkovských obcí regionu Pošumaví či lidí, kteří by v tomto oboru rádi našli 
uplatnění. Díky působení tohoto střediska v Klatovech dochází k tolik potřebnému 
zvyšování profesionality v oblasti veřejné správy a subjektů působících v regionálním 
rozvoji. Současně dochází k nárůstu absorpční kapacity, co se týká přípravy rozvojových 
projektů na území MAS, neboť dochází mimo jiné k nárůstu počtu jedinců schopných 
připravit, podat a zrealizovat projekt spolufinancovaný z národních a unijních fondů.  
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9. Organizace a zdroje MAS 
 
 
9.1.Organizační struktura a rozdělení odpovědností 
 
• Struktura a organizace MAS (“organizační schéma MAS”) - přehled vnitřního členění 
MAS, orgánů, komisí, pracovních skupin apod. včetně seznamu členů těchto orgánů, 
komisí, pracovních skupin apod. spolu s údajem, jaký subjekt zastupují. 
 
Statutární zástupci MAS 
 
Předseda:  

PaedDr. Václav Petrus, starosta města Švihov a předseda mikroregionu Běleč 
 
Místopředsedové:  

Ing. Ivo Šašek, CSc., člen správní rady Úhlava, o. p. s. 
Ing. Tomáš Zelený, předseda Spolku pro rozvoj zemědělského podnikání - jihozápad 
 
Struktura organizace MAS se skládá z těchto orgánů:  
 
1) Valná hromada – je tvořena zakladateli nebo jimi pověřenými zástupci. 
 
2) Výkonná rada  
 
Petr Klásek, starosta obce Chanovice, zástupce mikroregionu Prácheňsko 
PaedDr. Václav Petrus, starosta města Švihov a předseda mikroregionu Běleč 
Ing. Ivo Šašek, CSc., člen správní rady Úhlava, o. p. s. 
Karel Šot, tajemník Pošumavského sportovního sdružení, o. s. 
Luboš Polívka ,generální ředitel Kdynium, a. s., Kdyně 
Mgr. Věra Tomaierová, místostarostka města Klatovy 
Ing. Tomáš Zelený, předseda Spolku pro podporu zemědělského podnikání – jihozápad 
 
3)   Programový výbor 
 
Vlastimil Hálek, jednatel AgAkcent, s. r. o. 
Ing. Josef Jonáš, předseda ZOD Hlavňovice 
Renata Joudalová, OTISK, o. s. 
Martin Kříž, předseda Klubu přátel Klatovska 
Ing. Vladislav Smolík, ředitel Střední školy zemědělské a potravinářské, Klatovy 
 
4) Výběrová komise 
 
Ing. Miroslav Hrubý, jednatel CompAct Bohemia s.r.o. 
Ing. Alice Johánková, učitelka Střední školy zemědělské a potravinářské, Klatovy 
Ing. Mirko Laník, předseda Pošumavského sportovního sdružení, o. s. 
Václav Petrů, starosta města Plánice a předseda mikroregionu Plánicko 
Ing. Tomáš Zelený, předseda Spolku pro podporu zemědělského podnikání – jihozápad 
 
5) Dozorčí rada – monitorovací výbor 
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Jiří Jukl, starosta města Hartmanice a předseda mikroregionu Střední Pošumaví 
Jan Löffelman, starosta města Kdyně a předseda Sdružení obcí Kdyňska 
Ing. Miroslava Vacková, jednatelka EPIN, s. r. o. 
 
6) Redakční rada 
 
Vlastimil Hálek, jednatel AgAkcent, s. r. o. 
Mgr Olga Kalčíková, Sdružení pro pomoc mentálně postiženým 
Martin Kříž, předseda Klubu přátel Klatovska 
Mgr. Kamil Pikhart,  projektový manažer AgAkcent, s. r. o. 
Ing. Ivo Šašek, CSc., člen správní rady Úhlava, o. p. s. 
 
• Orgán pro přípravu SPL a orgán pro dozor nad jeho realizací. 

Programový výbor se podílí na zpracování rozvojové strategie a SPL a dohlíží na jeho 
realizaci, schvaluje žádosti místní akční skupiny, výběrová kritéria a výběr projektů 
provedený výběrovou komisí. 
 
• Úloha a odpovědnost jednotlivých subjektů při realizaci SPL a jednotlivých 
organizačních složek. 

Valná hromada 

Valná hromada rozhoduje o všech důležitých věcech souvisejících s činností MAS. Valná 
hromada volí a odvolává členy výkonné rady, členy dozorčí rady, členy výběrové komise a 
členy programového výboru MAS, schvaluje výběr projektů.  
 
Výkonná rada 

Výkonná rada volí a odvolává statutární zástupce MAS, přijímá do pracovního poměru 
zaměstnance a stanovuje jim pracovní náplň a mzdu, organizuje a zajišťuje jednání valné 
hromady, zajišťuje provozní a technické záležitosti, vedení účetnictví a evidenci majetku a 
další činnosti vedoucí k naplnění předmětu činnosti MAS. 
 
Statutární zástupci 

Statutární zástupci jednají a navenek zastupují MAS. 
 
Programový výbor 

Programový výbor se podílí na zpracování rozvojové strategie a SPL a dohlíží na jeho 
realizaci, schvaluje žádosti místní akční skupiny, výběrová kritéria a výběr projektů 
provedený výběrovou komisí. 
 
Výběrová komise 

Výběrová komise provádí výběr projektů podle výběrových kriterií, sestavuje pořadí 
projektů podle bodové hodnoty a vyznačuje projekty navržené ke schválení v rámci limitu 
a projekty náhradní. 
 
Manažer Sdružení 

Manažer  zajišťuje organizační záležitosti, přijímá a registruje žádosti a připravuje 
podklady pro programový výbor a výběrovou komisi. 
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Dozorčí rada – monitorovací výbor 

Dozorčí rada je kontrolním orgánem MAS a má právo přezkoumávat všechna rozhodnutí 
výkonné rady. Dohlíží na realizaci SPL. 
 
• Způsob sestavení výběrové komise a důvody výběru členů. 

Výběrová komise má 5 členů a ze svého středu volí předsedu. Složení výběrové komise 
musí splňovat podmínku více než 50 % zastoupení soukromého sektoru.  
Výběrová komise byla sestavena volbou na valné hromadě na základě nominace zástupců 
jednotlivými členy a partnery MAS. Výběrová komise byla z velké části obměněna 
v březnu 2007 z důvodu změny délky funkčního období a z důvodu rotace členů orgánů 
MAS a začlenění nových lidí do činnosti těchto orgánů.   
 
• Existence jiných komisí či pracovních skupin, jejich zaměření a pravomoci. 

Redakční rada 

Redakční rada je poradním orgánem MAS Pošumaví. v oblasti propagace a práce 
s veřejností v zájmu MAS (public relations). Připravuje a schvaluje propagační materiály 
MAS, vytváří plán pro práci s veřejností, komunikuje s veřejností sdělovacími prostředky a 
dalšími subjekty. 
 
V rámci struktury MAS Pošumaví vyvíjí činnost následující pracovní skupiny: 

 Zemědělství a rozvoj lidských zdrojů 
 Regionální rozvoj, investiční možnosti v regionu a neziskové organizace 
 Cestovní ruch, kultura a historické dědictví 
 Rovné příležitosti  

 
Uvedené pracovní skupiny jsou tématicky zaměřené a mají poradní hlas. Připravují a 
doporučují k realizaci projekty MAS, svých členů a partnerů, definují hlavní problémy 
v území v rámci jednotlivých oblastí a priority rozvoje. Podílejí se rovněž na přípravě SPL 
a tématických fichí.  
 
• Způsob delegování zástupců skupin do orgánů místní akční skupiny (volby, jmenování, 
prostý zájem). 

Zástupci jsou do orgánů MAS delegováni kombinací volby a prostého zájmu o činnost 
v těchto orgánech.  
Statutární zástupci, výběrová komise, programový výbor a dozorčí rada – monitorovací 
výbor jsou voleni na valné hromadě na základě nominace zástupců jednotlivými členy a 
partnery MAS.  
Redakční rada a pracovní skupiny jsou složeny ze zástupců a partnerů MAS na základě 
prostého zájmu o dané téma.  
 
• Existuje-li, rotace členů kolektivních orgánů místní akční skupiny. 

Rotace členů kolektivních orgánů je dána délkou funkčního období jednotlivých orgánů, 
kterou řeší detailně stanovy Sdružení. V případě potřeby náhrady nebo pochybení 
některého orgánu/členů orgánu bude provedena volba ještě před ukončením funkčního 
období.  
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Výkonná rada – členové výkonné rady jsou voleni na funkční období 5 let. Členství ve 
výkonné radě je neslučitelné s členstvím v dozorčí radě.. 
 
Programový výbor – členové programového výboru jsou voleni na funkční období 3 let. 
Výběrová komise – členové výběrové komise jsou voleni na funkční období 3 let. 
Dozorčí rada – monitorovací výbor - členové dozorčí rady jsou voleni na funkční období 3 
let. 
 
• Osoba/osoby, která/é bude/budou řídit realizaci SPL a popis její/jejich role a pravomocí v 
MAS. 

Dohled nad realizací SPL a plnění monitorovacích indikátorů má programový výbor ve 
spolupráci se sekretariátem MAS.   
Realizaci SPL bude řídit manažer, který podléhá rozhodnutím výkonné rady a je vůči 
Sdružení v pracovně právním vztahu. Manažer vykonává činnosti zakotvené ve stanovách. 
Manažer Sdružení zajišťuje organizační záležitosti Sdružení, má poradní hlas ve výběrové 
komisi a v programovém výboru. Z pověření výkonné rady přijímá a registruje žádosti, 
provádí evidenci ostatních delegovaných činností, připravuje podklady pro programový 
výbor a výběrovou komisi a vyřizuje korespondenci. 
 
 
9.2 Zdroje MAS pro činnosti spojené s realizací SPL 
 
Lidské zdroje MAS 
• zaměstnanci MAS (manažer, administrativní síla apod.) a jejich úloha a odbornost (např. 
vzdělání, certifikát, praxe), 

V současnosti nemá MAS Pošumaví žádného zaměstnance.  
Funkci sekretariátu MAS Pošumaví zajišťuje od počátku vzniku MAS společnost 
AgAkcent, s. r. o., která působící od roku 1998 v oblasti poradenství a dotační politiky pro 
venkov.  V rámci POV spolupracovala od roku 1998 s mikroregiony v okrese Klatovy, 
Domažlice, Plzeň-jih a Tachov. Působila v rámci dotačního titulu 6 - Poradenství 
(Programu obnovy venkova). Vypracovala většinu studií pro zájmové území MAS, 
projektově zabezpečila uskutečnění programů PHARE a SAPARD. Má zkušenosti i 
z oblasti programů SROP a INTERREG.  
AgAkcent, s. r. o., působí jako sekretariát MAS Pošumaví od května roku 2004, kdy 
koordinovala tvorbu  Územní strategie rozvoje venkova MAS Pošumaví pro potřeby 
Programu LEADER ČR. Úspěšně administrovala všechny projekty  programu LEADER 
ČR v letech 2004 – 2006, následně zajišťovala i projekt LEADER+, osvojování 
schopností.                                       
Sekretariát disponuje třemi vybavenými kancelářemi (PC, kopírka, tiskárna, fax, 
dataprojektor, digitální fotografický přístroj a další potřebné kancelářské vybavení), je 
připojena na internet, vlastní automobily. Jednatel a zaměstnanci pracující dlouhodobě v 
projektové činnosti v oblasti dotačního poradenství, mají dostatečné znalosti pro 
vypracování potřebných strategických dokumentů a bohaté zkušenosti s řízením, kontrolou 
a monitorováním projektů. 
Pracovník připravený vykonávat pozici manažera SPL (Mgr. Kamil Pikhart) má 7 let praxe 
v uvedeném oboru, má vysokoškolské vzdělání v oboru sociální geografie – regionální 
rozvoj. Od počátku vzniku MAS se vykonává administraci projektů a podílí se na tvorbě 
strategických dokumentů MAS. Má osvědčení o absolvování kurzu „Nový zákon o 
veřejných zakázkách a vstup do EU“. Je proškolen i dalších souvisejících tématech jako je 
veřejná podpora, věcné plnění atd. 
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• účetní a jeho/její odbornost (např. vzdělání, certifikát, praxe), 

Účetní služby jsou zajišťovány externě na základě dohody o provedení práce (viz přílohy). 
V případě, že MAS Pošumaví uspěje se svojí žádostí v PRV – Ose IV. LEADER, bude tato 
dohoda nahrazena Dohodou o pracovní činnosti.  
 
• odbornost členů/partnerů MAS, 

Statutární zástupci a většina členů orgánů MAS má díky čtyřletému působení v místní 
akční skupině a realizaci individuálních projektů v rámci dalších dotačních programů 
českých a EU rovněž bohaté zkušenosti s řízením, kontrolou a monitorováním projektů 
(někteří například jako externí hodnotitelé projektů CBC Phare apod.) a obecnou 
problematikou regionálního rozvoje. Prakticky jsou zapojeni do činnosti pracovních skupin 
na krajské či místní úrovni. Jsou to vesměs řídící pracovníci s dlouholetou praxí v daném 
oboru.  
MAS je schopna z vlastních řad v případě potřeby zajistit množství expertů – např. 
v oblasti posuzování projektů z hlediska ochrany přírody, využívání obnovitelných zdrojů, 
moderních telekomunikačních  a výpočetních technologií, ekonomické efektivity, 
zemědělství, rovných příležitostí, vzdělávání a dalších oborů, což dokládá seznam členů a 
spolupracujících subjektů vč. servisních organizací, které jsou zakládajícími členy MAS 
(Úhlava, o. p. s., Epin, s. r. o., AgAkcent, s. r. o.,  SECURITY INVESTMENT, s. r. o.).  
 
• systém vzdělávání členů/partnerů MAS, 

Členové/partneři MAS jsou jednak vzděláváni v rámci akcí MAS a Školy obnovy venkova 
Šumava – český les (semináře o metodě LEADER, administraci projektů, zapojování 
veřejnosti do rozhodovacích procesů a činnosti MAS, dotačního poradenství a možnosti 
čerpání dotací z fondů EU, apod.).  
Vedle toho se členové managementu a pracovníci sekretariátu účastní dalších konferencí 
(národních i mezinárodních), seminářů a vzdělávacích akcí pořádaných ministerstvem 
zemědělství, ÚZPI, krajským úřadem Plzeňského kraje, NS MAS, partnerskými domácími 
a zahraničními místními akčními skupinami apod..  
 
• schopnost komunikace v cizích jazycích a v kterých. 

Ano - anglický a německý jazyk (aktivně někteří členové MAS a pracovníci sekretariátu) 
 
Technické prostředky 
• provozní podmínky (budovy, kanceláře, dopravní prostředky apod.), 

 
• technické vybavení, 

Jak již bylo řečeno sekretariát disponuje třemi vybavenými kancelářemi (PC, kopírka, 
tiskárna, fax, dataprojektor, digitální fotografický přístroj a další potřebné kancelářské 
vybavení), je připojen na internet, vlastní automobily.   
Kancelář se základním vybavením nábytkem a technikou (PC, tiskárna. kopírka, telefon, 
fax), připojením na internet, je i v sídle MAS Pošumaví ve Švihově, kde jsou připraveny 
prostory pro nové zaměstnance, kteří budou přijati v případě schválení žádosti MAS 
v prvním kole PRV – Osy IV. LEADER: 

 
• počítačové a programové vybavení, 
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PC jsou vybaveny standardně textovým (MS Word) a tabulkovým (MS Excel) editorem, 
dále programy Acrobat Reader, MS Outlook, 602Text, 602Tab, 602Photo, Internet 
Explorer, Winamp, MS Media Player, Nero, Corel, mapovými prohlížeči apod. 
 
• způsoby a možnosti informování členů MAS a obyvatelstva. 

Způsoby informování členů MAS a obyvatelstva jsou standardní jako je tomu v rámci  
propagace a přípravy SPL, to znamená:  

• setkání se zástupci cílových skupin, na kterých docházelo k vysvětlení principů metody 
LEADER, představení SPL a dalších záměrů MAS. Tato setkání byla a budou i nadále 
organizována buď jednotlivě s konkrétními zástupci cílových skupin nebo hromadně jako 
setkání s veřejností či zástupci spolků po jednotlivých členských mikroregionech MAS, 
• publikování článků do místních zpravodajů, které měly osvětlit činnost MAS, její úlohu 
a význam SPL, fichí, možností podpory v rámci MAS,  
• publikování článků v regionálním tisku (Klatovský deník, Plzeňský deník, Rozhled), 
kde jde především o to prezentovat místní akční skupinu, 
• zprávy na informačních plochách obecních úřadů v menších obcích,. 
• nejvýznamnější formou umožňující široký přístup je uveřejňování zpráv na 
internetových stránkách MAS Pošumaví – www.posumavi.jz.cz,  
• zasílání zpráv elektronickou poštou všem členům a partnerům dle vlastní databáze, 
• informační zpravodaj MAS Pošumaví.  
 
Členové MAS mají dále možnost přístupu na intranet MAS, kde jsou další neveřejné 
informace týkající se činnosti a orgánů MAS. Pravidelně je svolávána valná hromada MAS 
Pošumaví.  
 
Finanční prostředky MAS 
• zajištění předfinancování činnosti MAS při realizaci SPL, 

V případě realizace SPL bude předfinancování činnosti MAS zajištěno prostřednictvím 
bankovního úvěru jako tomu bylo v případě programu LEADER+, osvojování schopností. 
MAS má tento způsob vyzkoušený a rovněž na straně bankovního ústavu, kde má MAS 
účet nejsou žádné překážky s poskytnutí dalšího úvěru.  
V současnosti je činnost MAS financována vlastními prostředky, které představují členské 
příspěvky a dále přebytek rozpočtu z roku 2007.  
Schodek rozpočtu na běžné činnosti MAS do května 2008, kdy se MAS dozví o úspěchu či 
neúspěchu v 1. kole PRV – Osy Iv. LEADER, bude tedy pokryt členskými příspěvky na 
rok 2008 a  přebytkem rozpočtu 2007. Zatím je plánovaný schodek rozpočtu ve výši  
110 000 Kč. 
 
• jiné finanční zdroje (kromě osy IV PRV). 

Vzhledem k tomu, že MAS Pošumaví nedostává žádné další dotace na svoji činnost -  
Krajský  úřad Plzeňského kraje finančně nepodporuje místní akční skupiny, pokusí se 
v první polovině roku 2008 zajistit další prostředky na realizaci dílčích projektů 
z domácích a evropských fondů. V případě, kdy to bude možné, bude žadatelem MAS, 
v ostatních případech člen MAS či mikroregion, případě členská obec některého 
z mikroregionů.  
 
 

http://www.posumavi.jz.cz/
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10. Administrativní postupy 
 
 
Vytvořte jednoduché schéma nastavení administrativních postupů v časové ose (vyhlášení 
výzvy, příjem Žádostí, kontroly, hodnocení atd.). 
 
 
10.1. Registrace projektů 
 

• propagace SPL v území MAS, 

Propagace a příprava SPL probíhala jednak již v rámci realizace projektu 
LEADER+, osvojování schopností (v první polovině roku 2007), jednak v druhé 
polovině roku prostřednictvím pracovních jednání výkonných orgánů MAS a 
dalších akcí. V tomto období potřebovala místní akční skupina získat co nejvíce 
podnětů od cílových skupin (členů MAS, obcí, zemědělců, podnikatelů, 
neziskových organizací), tak aby tyto podněty mohly být zapracovány do strategie a 
aby se tím v co největší míře eliminovalo možné nebezpečí absorpční kapacity, tzn. 
že nebude dostatek vhodných projektů a žadatelů.  
V rámci  propagace a přípravy SPL jsme používali tyto prostředky: 

• setkání se zástupci cílových skupin, na kterých docházelo k vysvětlení 
principů metody LEADER, představení SPL a dalších záměrů MAS. 
Tato setkání byla organizována buď jednotlivě s konkrétními zástupci 
cílových skupin nebo hromadně jako setkání s veřejností či zástupci 
spolků po jednotlivých členských mikroregionech MAS, 

• publikování článků do místních zpravodajů, které měly osvětlit činnost 
MAS, její úlohu a význam SPL, 

• publikování článků v regionálním tisku, kde šlo především o to 
prezentovat místní akční skupinu, 

• další formou bylo uveřejňování zpráv na internetových stránkách MAS 
Pošumaví – www.posumavi.jz.cz, 

• informační zpravodaj MAS Pošumaví, který informoval o historii MAS, 
metodě LEADER, dosavadní činnosti a úspěšných projektech v MAS, 
spolupráci s domácími a zahraničními partnery.  

 
Další období propagace přijde v okamžiku schválení SPL – realizace strategie 
(opatření IV.1.2.). V tomto období bude cílem seznámit všechny potencionální 
předkladatele projektů se SPL, s detailním obsahem fichí a s pravidly administrace 
projektů.  
V tomto období budou použity následující formy propagace: 

• vytvoření stručného materiálu, ve kterém budou představeny fiche a 
základní pravidla pro žadatele, 

• pořádání seminářů, na kterých by mělo dojít k představení SPL, fichí a 
k instruktáži jak sestavit, řídit a vyhodnotit projekt, 

• využity budou opět místní zpravodaje a regionální tisk,   
• internetové stránky MAS Pošumaví (www.posumavi.jz.cz), 
• bude vydáván čtvrtletní zpravodaj MAS Pošumaví. 

 
• postup a časový plán při vyhlášení příjmu Žádostí, 
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Tento postup v mnohém souvisí s propagací a budou při něm použity výše zmíněné 
prostředky propagace.  
Vyhlášení příjmu žádostí proběhne formou veřejné výzvy. Výzva bude vyhlášena 
programovým výborem MAS a sekretariát bude odpovídat za její zveřejnění.  
Výzva se bude skládat ze dvou částí. První částí bude tisková zpráva o vyhlášení 
výzvy k předkládání projektů. Tato část bude mít podobu jednostránkového textu, 
který bude zveřejněn na úředních deskách všech měst a obcí v území MAS, dále 
pak na internetových stránkách obcí a MAS Pošumaví. Dále bude výzva 
publikována v místních zpravodajích a v zpravodaji MAS Pošumaví.  Doba od 
vyhlášení výzvy k termínu uzávěrky pro předkládání projektů bude minimálně 60 
dnů.  
Text výzvy (tiskové zprávy) bude obsahovat: 

• termín uzávěrky, 
• místo příjmu žádosti a způsob podání žádosti, 
• místo či www adresa, kde lze získat formulář žádosti, 
• seznam fichí a typů podporovaných aktivit, 
• maximální výši podpory na jeden projekt, 
• celkové alokované prostředky na výzvu dle jednotlivých fichí, 
• kontaktní informace pro konzultace projektů. 

  
Druhá část bude mít podobu podrobnějšího materiálu, který bude nazván Pokyny pro 
žadatele. V nich žadatel najde povinné osnovy pro zpracování projektu (v souladu 
s přílohou č. 2 Pravidel IV.1.2 PRV), seznam povinných a nepovinných příloh, 
seznam uznatelných a neuznatelných nákladů, kriteria hodnocení přijatelnosti a 
bodovací tabulky a další důležité informace související se zpracováním projektů. 
Pokyny pro žadatele budou k dispozici v elektronické podobě na stránkách 
www.posumavi.jz.cz. Na těchto stránkách bude rovněž k dispozici dokument 
Pravidla IV.1.2 Programu rozvoje venkova. Pravidla jsou závazným dokumentem a 
jsou nadřazena Pokynům pro žadatele. 

 
• jak budou informováni koneční příjemci o možnosti předkládání projektů v rámci 

dané SPL, 

Prostředky, kterými budou koneční příjemci informováni o výzvě byly již zmíněny 
výše. Pro přehlednost je lze uvést znovu: 

• tisková zpráva v regionálním tisku, 
• zveřejnění na stránkách www.posumavi.jz.cz , 
• zveřejnění v místních zpravodajích a zpravodaji MAS Pošumaví,  
• zaslání výzvy a dalších informací elektronickou poštou všem 

potencionálním žadatelům (dle databáze – adresáře sekretariátu MAS), 
• informační semináře o výzvě, přípravě, administraci a realizaci projektů, 
• vylepení plakátu na veřejných plakátovacích plochách (především 

v menších obcích), 
• vylepení výzvy na úředních deskách všech měst a obcí v MAS.  

 
• zda bude docházet ke školení samotných potencionálních předkladatelů projektů a 

pokud ano, tak jakým způsobem, 

Školení potencionálních předkladatelů bude probíhat v zásadě dvojím způsobem. 
První způsob byl již zmíněn výše. Místní akční skupina počítá, že bude pořádat 
semináře pro potencionální předkladatele projektů. Na těchto seminářích budou 
v první části účastníci seznámeni se zaměřením SPL, s fichemi, se všemi důležitými 
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pravidly pro zpracování a vlastní realizaci projektů a ve druhé části proběhne 
instruktážní workshop na téma jak vyplnit žádost, jak sestavit projekt dle 
předepsané osnovy a jak a kde opatřit povinné či nepovinné přílohy.  V rámci 
tohoto workshopu budou představeny a vysvětleny bodovací tabulky a bude řečeno 
co jednotlivá kritéria znamenají a jak je možné je naplnit. Zvláštní pozornost bude 
přitom věnování vysvětlení inovačním aktivitám. 
Druhý způsob spočívá v individuálních konzultacích a poradenství, které bude 
potencionálním žadatelům nabídnuto sekretariátem místní akční skupiny.   

 
• administrativní postupy příjmu a registrace projektů, 

Místní akční skupina vyhlásí ve své výzvě termín pro příjem žádostí a místo kde 
budou tyto žádosti přijímány. Žádost o finanční pomoc se bude předkládat na 
standardizovaném formuláři vydaném SZIF, který bude tvořen obecnou částí 
žádosti a specifickou částí žádosti. K formuláři žádosti se budou přikládat všechny 
předepsané povinné přílohy stanovené v jednotlivých fichích.  
Žádost včetně všech povinných příloh  musí předložit žadatel osobně  nebo 
prostřednictvím pověřené osoby. Pověření musí mít formu úředně ověřené plné 
moci s vymezením rozsahu zmocnění i časové platnosti. Před příslušným 
pracovníkem MAS žadatel či jím pověřená osoba žádost podepíše. Ještě předtím 
však pracovník MAS zkontroluje oprávněnost osoby dokument podepsat. Je-li 
žádost již podepsána, nelze tento podpis, není-li úředně ověřen, uznat.   
MAS provede kontrolu úplnosti přijatých Žádostí o dotaci na základě kontrolního 
listu. Neúplná Žádost o dotaci (neobsahující všechny povinné přílohy) nebude 
přijata místní akční skupinou a žadatel bude na místě o této skutečnosti a jejích 
důvodech písemně informován. V případě neúplnosti Žádosti vyzve MAS 
konečného žadatele k doplnění Žádosti do 5 dnů, v případě nedoplnění ve 
stanoveném termínu ukončí administraci Žádosti z důvodu nesplnění podmínek 
administrativní kontroly. Po předání celého kompletu žádosti obdrží žadatel 
potvrzení o předání. Toto potvrzení bude podepsáno manažerem a osobou žadatele 
či jím pověřené osoby. Přijaté Žádosti o dotaci prochází následně administrativní 
kontrolou místní akční skupiny a kontrolou přijatelnosti. 

 
• administrativní kontrola projektů, 

Po zaregistrování všech žádostí a projektů konečných žadatelů provede manažer 
s další osobou sekretariátu (pravidlo čtyřech očí) administrativní kontrolu žádosti a 
povinných příloh požadovaných ve výzvě a v jednotlivých fichích. Kontrolovat se 
bude zejména úplnost údajů v žádosti, uznatelnost nákladů na jejichž podporu je 
žádáno.  
Po provedení administrativní kontroly a kontroly přijatelnosti MAS informuje 
písemně konečného žadatele o výsledku kontroly do 5 pracovních dní od ukončení 
kontroly, doklad bude zaslán doporučeně nebo předán osobně proti podpisu 
konečného žadatele. 
Zjistí-li se při administrativní kontrole, že žádost včetně projektu a příloh je 
neúplná nebo obsahuje zjevně chybné údaje, oznámí žadateli do 28 kalendářních 
dnů od dne jejího zaregistrování konkrétní závady s výzvou k jejich odstranění. 
Toto oznámení proběhne způsobem, který umožní prokázání obdržení této výzvy 
žadatelem (osobně nebo doporučený dopis s doručenkou). Rozhodné je však datum 
odeslání této výzvy.  
Opravenou a doplněnou žádost, projekt a přílohy musí žadatel doručit na sekretariát 
MAS osobně nebo prostřednictvím pověřené osoby (pro pověřené osoby platí stejná 
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pravidla jako u prvotního příjmu žádostí).  Manažer MAS vydá potvrzení o převzetí 
opravených či doplněných částí žádosti, projektu nebo příloh.  
Nedojde-li k odstranění závad žádosti, projektu a příloh do 21 kalendářních dnů ode 
dne odeslání výzvy, považuje se žádost za neúplnou a bude z registrace vyřazena. 

 
• způsob zajištění osob, které se budou podílet na příjmu, administrativní kontrole a 

registraci projektů 

Na příjmu, administrativní kontrole a registraci projektů se budou podílet manažer a 
pracovník sekretariátu MAS. 

 
 

10.2. Způsob výběru projektů 
 

• postupy hodnocení přijatelnosti v návaznosti na kriteria přijatelnosti, 

Maximálně do 7 pracovních dnů od ukončení příjmu opravených či doplněných 
žádostí provede manažer s další osobou (pravidlo čtyřech očí) posouzení, zda 
zaregistrované projekty splňují kritéria přijatelnosti místní akční skupiny, která jsou 
obsažena ve fichích. Výsledek tohoto posouzení zpracuje manažer MAS 
v Hodnotící zprávě místní akční skupiny a tuto zprávu předá proti podpisu 
v jednom výtisku na příslušné RO SZIF.  
Současně sekretariát MAS obdrží  Hodnotící zprávu vypracovanou SZIF. Projekt je 
přijatelný pro další administraci pouze v případě, že přijatelnost MAS i SZIF je 
kladná. MAS vyřadí projekt, jejichž celková přijatelnost je záporná.  Manažer MAS 
sestaví dopis, kde žadatelům jejichž projekt byl v rámci kritérií přijatelnosti shledán 
nepřijatelným oznámí tuto skutečnost a současně uvede důvody, proč byla žádost 
nepřijatelná. Toto sdělení odešle žadateli doporučeným dopisem s doručenkou 
nejpozději do 10 kalendářních dnů od ukončení příjmu opravených či doplněných 
žádostí. Zamítnutí žádosti je konečné a nelze proti němu podat odvolání. 

 
• způsob bodování v návaznosti na preferenční kriteria, 

U žádostí, které prošly kladně administrativní kontrolou a kontrolou přijatelnosti, 
provede výběrová komise MAS za každou fichi bodové hodnocení dle předem 
stanovených preferenčních kritérií.  
Výběrová kritéria pro hodnocení projektů předložených konečnými žadateli byla 
stanovena na základě doporučeného postupu. Zahrnují povinná kritéria a kritéria 
volitelná, která byla zvolena podle jednotlivých fichí.  
Na úvod zasedání rozdělí předseda výběrové komise hodnotitele tak, aby žádosti 
které svým zaměřením spadají do určité fiche byly hodnoceny 2 hodnotiteli. 
Hodnotitele budou bodovat na základě bodovacích kritérií a s pomocí manuálu pro 
hodnotitele, který bude s dostatečným předstihem zpracován a hodnotitelé podle 
něho proškoleni. Každý hodnotitel bude bodovat samostatně do připravených 
bodovacích protokolů. Tyto protokoly budou kromě kritérií a kolonky pro získané 
body obsahovat kolonku pro odkaz na místo v projektu, na základě kterého byl 
udělen příslušný počet bodů 

 
• postupy při výběru projektů, 

Výběrová komise seřadí žádosti podle počtu získaných bodů sestupně, provede 
výběr projektů, a poté vyhotoví seznam vybraných/nevybraných žádostí výběrovou 
komisí MAS. Následně MAS předá žádosti k zaregistrování a kontrole na RO SZIF 
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V případě, že projekt nebyl vybrán ke spolufinancování z důvodu nedostatku 
disponibilních finančních prostředků, sdělí tuto skutečnost MAS písemně žadateli. 
Sdělení připraví manažer MAS a odešle jej doporučeným dopisem s doručenkou.   
V případě, že projekt vybraný MAS byl schválen ke spolufinancování, je žadatel 
písemně vyzván k převzetí Rozhodnutí a k podpisu Podmínek přímo RO SZIF.  

 
• způsob zajištění osob, které se budou podílet na hodnocení a výběru projektů 

Tyto osoby se budou podílet v procesu příjmu a hodnocení žádostí takto: 

Manažer místní akční skupiny bude vykonávat tyto činnosti: 
• příjem žádostí, projektů, příloh 
• kontrola oprávněnosti předávající osoby 
• vystavení potvrzení o příjmu žádosti, projektu, příloh, podpis potvrzení o 

předání 
• odeslání žadatelům potvrzení o zaregistrování 
• odeslání oznámení o nutnosti oprav nebo doplnění žádostí 
• předání žádostí na SZIF k zaregistrování 
• administrativní kontrola, vyhotovení zápisu o administrativní kontrole a 

předání zápisu na RO SZIF 
• příjem doplněných a opravených žádostí 
• předání doplněných a opravených žádostí na RO SZIF 
• hodnocení kritérií přijatelnosti 
• vypracování Hodnotící zprávy o kontrole přijatelnosti a předání na RO 

SZIF 
• příprava sdělení žadateli o nedoporučení jeho žádosti ke spolufinancování 
• sestavení zamítacích dopisů žadatelům, kteří neprošli hodnocením 

přijatelnosti 
• odeslání sdělení žadateli o nedoporučení jeho žádosti ke spolufinancování 
• organizace valné hromady a příprava podkladových materiálů 
• oznámení termínů konání hodnotících zasedání žadatelům 
• organizace hodnotících zasedání, příprava prostor a technických 

prostředků 
• kontrola součtů na hodnotících protokolech, vytvoření celkového 

protokolu s pořadím všech projektů dle získaných bodů 
• organizace zasedání programového výboru, příprava podkladů pro 

zasedání  
• vypracování Hodnotící zprávy výběrové komise a programového výboru 

MAS a seznamů místní akční skupinou schválených a neschválených 
projektů  

• předání výše uvedených zpráv na RO SZIF 
 
Předseda výběrové komise MAS bude vykonávat tyto činnosti 

• rozdělení členů komise do  subkomisí pro hodnocení projektů v rámci 
jednotlivých fichí   

• seznámení se s podklady pro hodnocení 
• organizace zasedání výběrové komise 
• kontrola součtů na hodnotících protokolech, vytvoření celkového 

protokolu s pořadím všech projektů dle získaných bodů 
• podpisy na všech výstupech výběrové komise MAS 

 
Členové výběrové komise MAS budou vykonávat tyto činnosti 
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• seznámení se s podklady pro hodnocení 
• hodnocení projektů 
• vypracování hodnotícího protokolu ke každému hodnocenému projektu 
• vypracují a podepíší Seznam doporučených/nedoporučených projektů  

 
Předseda MAS bude vykonávat všechny činnosti, které vyplývají z jeho povinnosti 
statutárního zástupce. Předseda MAS nese odpovědnost za všechny výstupy orgánů 
místní akční skupiny. Bude podepisovat všechny písemnosti, které budou zasílány 
žadatelům nebo předávány na RO  SZIF. 

 
• opravné postupy 

Konečný žadatel, jehož projekt byl vyřazen na základě administrativní kontroly 
MAS, má možnost do 7 pracovních dnů ode dne následujícího po odeslání 
doporučené zásilky od MAS podat žádost o přezkoumání postupu MAS na danou 
MAS. V případě, že nedojde na jednání po podání žádosti o přezkoumání postupu 
MAS ke shodnému závěru MAS a konečného žadatele, má konečný žadatel právo 
podat žádost o přezkoumání postupu MAS na příslušné RO SZIF a pokud tak učiní, 
má zároveň povinnost dát tuto skutečnost MAS na vědomí. Po doručení žádosti o 
přezkoumání postupu MAS na RO SZIF budou doloženy od MAS veškeré 
dokumenty týkající se projektu a žádosti o přezkoumání postupu MAS a bude 
zahájeno jeho přezkoumání. V případě, že byl projekt v rámci výzvy vyloučen 
neoprávněně, bude MAS opětovně svolá jednání výběrové komise MAS, vyhotoví 
opravené seznamy a předloží požadované přílohy. 
 
 

10.3. Realizační část 
 

• administrace v průběhu realizace projektů, 

V případě, že je projekt schválen ke spolufinancování v rámci Programu rozvoje 
venkova, je žadatel písemně vyzván k podpisu Dohody na RO SZIF a je povinen se 
dostavit na příslušné RO SZIF k podpisu Dohody ve lhůtě stanovené výzvou (v 
odůvodněných případech je možné na základě žádosti žadatele uskutečněné do data 
stanoveného výzvou termín posunout až o 15 dnů). MAS sleduje průběh realizace a 
provádí sběr dat pro monitorování a vyhodnocení, dohlíží, aby projekt byl řádně 
realizovaný a včas ukončený podle harmonogramu projektu. MAS také upozorní 
příjemce dotace na záležitosti spojené s kontrolou účetnictví, kolaudačním 
protokolem, kontrolou pracovních míst, zápisem do katastru nemovitostí a na 
nutnost pojištění majetku. MAS kontroluje postup výběrového řízení na dodavatele 
podle zákona č. 137/2006 Sb.  

 
• vedení složek projektů, 

Každý projekt bude mít vlastní složku, do které bude zakládaná veškerá 
dokumentace týkající se realizace konkrétního projektu. Složky budou tříděny 
podle jednotlivých výzev a fichí. Složky projektů povede sekretariát MAS společně 
s manažerem místní akční skupiny. 

 
• administrace proplácení projektů, 

Dotace se poskytuje na základě žádosti o proplacení a příslušné dokumentace dle 
podmínek jednotlivých fichí. Žádost o proplacení nejprve předkládá příjemce 
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dotace na MAS, kde je kontrolována žádost včetně příloh dle kontrolního listu. V 
případě kladného výsledku kontroly dokumentace místní akční skupinou je 
formulář žádosti o proplacení potvrzen pracovníkem MAS a teprve poté může 
příjemce dotace předložit žádost na příslušné RO SZIF. Následně příjemce dotace 
předkládá a podepisuje žádost o proplacení před pracovníkem RO SZIF osobně i s 
dokladem o kontrole MAS (v případě právnických osob předkládá Žádost 
prostřednictvím jejich statutárního orgánu v souladu se stanoveným způsobem 
právoplatného jednání a podepisování za příslušnou právnickou osobu) nebo 
prostřednictvím zmocněného zástupce/zástupců  

 
• metodika plánování a provádění kontrol projektů, 

Kontroly budou prováděny v několika stupních. Postupně u všech žadatelů budou 
probíhat kontroly realizace projektů dle předem zpracovaných plánů kontrol. U 
všech projektů proběhne minimálně pět kontrol (1 kontrola ex-ante, 3 kontroly on 
going a 1 kontrola ex post). Plány kontrol budou přizpůsobeny počtu žadatelů 
azjištěných údajů při předchozích kontrolách. Na základě uskutečněných kontrol 
budou probíhat u některých projektů ad hoc kontroly. Průběžně se bude sledovat 
realizace projektů v souladu s předloženou charakteristikou projektů – popisem, 
dokumentací, na kterou byla dotace přidělena a zároveň bude průběžně sledováno 
naplňování monitorovacích ukazatelů tak, aby byl záměr skupiny pro místní akce 
naplňován jako celek. Kontrolu povede vždy některý ze členů monitorovacího 
výboru, podle potřeby i za účasti pracovníka sekretariátu. Každá kontrola bude 
žadateli v předstihu oznámena, aby mohl být kontrole přítomen. Z kontroly bude 
pořízen zápis, který bude podepsán příjemcem dotace. 

 
• způsob zajištění osob, které se budou podílet na administraci a kontrole realizace 

projektů 

Na administraci a kontrole realizace projektů se budou podílet následující osoby: 
• pracovníci sekretariátu MAS 
• manažer MAS 
• účetní MAS 
• členové programového výboru MAS 
• členové dozorčí rady MAS 

 
 

10.4. Kontrola činnosti MAS 
 

• zajištění kontroly činnosti jednotlivých pracovníků MAS, 

Kontrolu činnosti jednotlivých pracovníků bude provádět dozorčí rada – 
monitorovací výbor, která je kontrolním orgánem MAS a bylo je jí uloženo 
dozorování nad realizací SPL. Dozorčí rada – monitorovací výbor může zároveň 
přezkoumávat všechna rozhodnutí, která učiní výkonná rada.  

 
• zajištění kontroly účetnictví MAS (např. interní či externí audity), 

Kontrolu účetnictví zajišťuje dozorčí rada – monitorovací výbor.  
 
• postup při sebehodnocení MAS (zpětné hodnocení činnosti MAS, které je dále 

využito k zefektivnění následných činností) 
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Hodnocení činnosti MAS bude probíhat prostřednictvím dotazníku pro členy MAS, 
zájmové skupiny na území MAS, uchazeče a konečné příjemce dotací či další 
jedince v okolí MAS. Dotazník bude sloužit pro získání odpovědí, jak jednotliví 
aktéři hodnotí činnost MAS, současně bude sloužit k vyjádření námětů pro další 
rozvoj činnosti MAS.  
Pro dotazník může být použit například Šestiboký pohled na MAS, který hodnotí 
MAS z hlediska: partnerství, identity, učenlivosti, důvěryhodnosti, vyspělosti 
(profesionalitě), úspěšnosti . 

 
 

10.5. Archivace 
 

• plán archivace dokumentace, 

Veškerou dokumentaci související s realizací SPL bude archivovat sekretariát 
MAS, a to jak v písemné podobě, tak i v elektronické podobě na CD (dokumenty, 
které budou v elektronické podobě k dispozici).  
 

• technické zázemí pro archivaci 

Sekretariát MAS má k dispozici vhodné prostory pro archivaci dokumentace. V 
místnosti určené pro archivaci jsou police, ve kterých mohou být uloženy šanony 
s veškerou dokumentací týkající se realizace strategie. 

 
 

10.6. Monitoring 
 

• plán monitoringu, 

Monitorování naplňování cílů SPL bude prováděn programový výbor, který je 
orgánem pro přípravu SPL. Monitoring bude prováděn každoročně po ukončení 
projektů v daném kole výzvy a sledovány budou  monitorovací indikátory 
stanovené v jednotlivých fichích. Na základě toho se bude každoročně 
vyhodnocovat plnění strategie a případně aktualizovat jak kritéria hodnocení, tak 
plánované hodnoty plnění těchto indikátorů.  
Plán monitoringu bude obsahovat termíny kontrol a vyhodnocení sledovaných 
indikátorů s ohledem na konkrétní termíny vyhlášení první výzvy, příjmu a zahájení 
projektů, od čehož se bude odvíjet i termín pro ukončení projektů v rámci dané 
výzvy.  
Programový výbor bude pro řádné plnění a zvládnutí všech administrativně 
náročných úkolů spojených s monitorováním průběhu projektů a jejich následné 
kontroly využívat sekretariátu MAS.  
 

• způsoby ověřování monitorovacích kriterií 

Příjemce bude mít za povinnost podávat po celou dobu realizace pravidelné 
čtvrtletní zprávy o postupu prací při realizaci projektu.  Zprávy budou 
zpracovávány na standardizovaném formuláři a budou obsahovat především tyto 
informace: 

• název projektu a jméno příjemce, 
• období, za které je zpráva podávána, 
• monitorovací tabulka, 
• neplánované situace v průběhu realizace projektu,  
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• datum vyplnění a podpis příjemce.  
 
Sekretariát po obdržení zprávy zaeviduje její přijetí a vloží jí do složky příjemce. 
Současně zkontroluje soulad skutečného postupu realizace s plánovaným tak, jak 
byl napsán v projektu. 
Na základě došlých  hlášení připraví programový výbor ve spolupráci se 
sekretariátem souhrnné monitorovací tabulky za všechny realizované projekty a 
spolu se čtvrtletní zprávou místní akční skupiny je předá příslušnému pracovišti RO 
SZIF. 

 
 

10.7. Vyhodnocení SPL (evaluace) 
 

• plán vyhodnocování, 

MAS nechce hodnotící činnost omezovat pouze na hodnocení realizovaných  projektů a 
jejich dopadů v území, ale rovněž  na hodnocení celé činnosti MAS a odrazu této činnosti 
na rozvoji  aktivního občanského přístupu k rozvojovým aktivitám na území MAS. 
Zajištění hodnotících činností lidskými  a finančními zdroji bylo popsáno v bodu 10.1.  
 
Informačními zdroji pro hodnocení projektů a činnosti MAS budou: 

• průběžné a následné monitorovací zprávy příjemců, 
• statistické údaje zjišťující hodnotící kritéria, 
• ohlasy veřejnosti na realizované projekty a na činnost MAS. 

 
• postupy vyhodnocování, 

Základním prostředkem pro hodnocení bude porovnání cílů stanovených: 
• v jednotlivých realizovaných projektech, 
• ve SPL v rámci jednotlivých fichí, 
• v plánu činnosti MAS na příslušný kalendářní rok,  

se skutečným stavem, který nastane po ukončení období, na které byly cíle 
stanoveny. 
Sběr dat pro hodnotící činnost bude provádět programový výbor společně se 
sekretariátem MAS a následně budou tyto data zpracovávat. Na základě porovnání 
plánovaných výsledků a výsledků ve skutečnosti dosažených bude formulovat 
hodnocení jak projektů tak i činnosti MAS.  
 
Hodnotící činnost se bude skládat z: 

• vytvoření nástrojů pro sběr dat (dotazníky, formuláře pro záznam) a jejich 
distribuce,  

• sběru dat,  
• zpracování získaných dat a jejich porovnání s deklarovanými výsledky. 

 
• zajištění evaluace (např. vyhodnocování před zahájením/ex-ante, nahodile/ad-hoc, v 

průběhu/on-going, po skončení/ex-post), 

U každého projektu proběhne minimálně 5 kontrol (1x ex-ante, 3 x on-going, 1x 
ex-post).  V případě nutnosti proběhnou další ad hoc kontroly. 
 

• návrh způsobu zapracování výsledků vyhodnocování do SPL, 
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Na základě vyhodnocení výsledků bude zpracována jednou ročně aktualizace SPL. 
Údaje budou využity především při sestavování fichí, stanovení monitorovacích 
kritérií a cílových hodnot hlavních monitorovacích indikátorů, na jejichž základě se 
bude hodnotit míra plnění realizace SPL a případně i stanovování bonusů pro MAS 
ze strany ministerstva zemědělství. 

 
• způsoby zveřejňování výsledků SPL a vyhodnocování 

Výsledky SPL budou představy členům MAS na valné hromadě.  MAS bude 
zveřejňovat informace o dosažených výsledcích a vyhodnocování ve výroční 
zprávě, na internetových stránkách a ve zpravodaji MAS.  
 
  

10.8. Propagace MAS 
 

• způsob zajištění propagace činnosti MAS, 

Místní akční skupina velmi dobře chápe, že jedním ze stěžejních předpokladů 
úspěšné činnosti  je komunikace s veřejnosti. Vhodnými mediálními prostředky 
jsou pro tento účel především místní zpravodaje. Dalším významným informačním 
a propagačním prostředkem jsou internetové stránky  jednotlivých členů MAS a 
samozřejmě vlastní stránky MAS (www.posumavi.jz.cz), dále obecní úřední desky 
v malých obcích na území MAS.  
Dalším způsobem propagace bude vlastní zpravodaj, který bude k dispozici jednak 
v tištěné podobě, jednak v elektronické (formátu pdf) ke stažení na internetových 
stránkách MAS Pošumaví. 
 

• způsob informování obyvatelstva, zájmových skupin, oborových sdružení apod., 

V rámci  propagace a přípravy SPL jsme používali pro informování obyvatelstva, 
zájmových skupin, oborových sdružení apod., tyto prostředky: 

• setkání se zástupci cílových skupin, na kterých docházelo k vysvětlení 
principů metody LEADER, představení SPL a dalších záměrů MAS. 
Tato setkání byla organizována buď jednotlivě s konkrétními zástupci 
cílových skupin nebo hromadně jako setkání s veřejností či zástupci 
spolků po jednotlivých členských mikroregionech MAS, 

• publikování článků do místních zpravodajů, které měly osvětlit činnost 
MAS, její úlohu a význam SPL, 

• publikování článků v regionálním tisku, kde šlo především o to 
prezentovat místní akční skupinu, 

• další formou bylo uveřejňování zpráv na internetových stránkách MAS 
Pošumaví – www.posumavi.jz.cz, 

• informační zpravodaj MAS Pošumaví, který informoval o historii MAS, 
metodě LEADER, dosavadní činnosti a úspěšných projektech v MAS, 
spolupráci s domácími a zahraničními partnery.  

 
• zhodnocení účinnosti propagace MAS, 

Propagace činnosti MAS se odrazila zejména v zájmu dalších subjektů z území do 
zapojení do činnosti MAS a spolupráci na konkrétních projektech jak se samotnou 
MAS, ta ks jednotlivými členy. Činnost MAS se rozšířila o nové aktivity a do 
nových oborů.  

http://www.posumavi.jz.cz/
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Díky účasti MAS v programu LEADER+, osvojování schopností, byl sestaven 
zásobník projektů pro území MAS, který eviduje projekty se nimiž se jednotliví 
uchazeči mohou hlásit o podporu z PRV buď prostřednictvím MAS nebo 
individuálních projektů v rámci ostatních os. Zásobník obsahuje množství 
kvalitních rozvojových projektů i do ostatních programů (ROP Jihozápad, Cíl 3 – 
program přeshraniční spolupráce apod.). Došlo tím k seznámení se s potřebami 
cílových skupin na území MAS a zohlednění jejich potřeb při tvorbě fichí, 
pochopitelně s ohledem na závazná pravidla PRV a celkovou alokaci finančních 
prostředků pro MAS  ročně a jejich rozdělení mezi fiche.  
Propagace rovněž napomohla šíření pozitivní obrazu o MAS a celkovému zvýšení 
povědomí a tomto novém subjektu působícím na poli regionálního rozvoje 
v dotčeném území.  
Další propagace činnosti MAS bude hodnocena na základě zapojení nových 
subjektů do činnosti MAS v dalších letech a na základě počtu předložených žádostí 
o realizace individuálních projektů v rámci jednotlivých roků (výzev). 
 

• jak často a jakým způsobem bude probíhat aktualizace www stránek, 

MAS si vytvořila vlastní webové stránky, na kterých se zájemci mohou dozvědět 
informace o činnosti MAS. Webové stránky jsou aktualizovány průběžně, v případě 
vyhlášení výzev a výběru projektů podle potřeby, aby mohli potenciální 
předkladatelé projektů získávat aktuální informace.  
Aktualizace stránek budou provádět pracovníci sekretariátu a manažerem MAS. 
 

• plán informovanosti o své činnosti a výsledcích do budoucna (členy/partnery MAS, 
obyvatelstvo) 

V dalším období bude cílem kontinuálně seznamovat všechny potencionální 
předkladatele projektů se SPL, zaměřením fichí a s pravidly administrace.  
V tomto období budou opět používány následující formy propagace: 

• vytvoření stručného materiálu, ve kterém budou představeny fiche a 
základní pravidla pro žadatele, 

• pořádání seminářů, na kterých by mělo dojít k představení strategie, 
fichí a k instruktáži jak sestavit  projekt, 

• využity budou opět místní zpravodaje, 
• internetové stránky MAS Pošumaví - www.posumavi.jz.cz, 
• bude vydáván čtvrtletně zpravodaj o MAS Pošumaví. 

 
 

http://www.posumavi.jz.cz/
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11. Zapojení žen, mladých lidí a zemědělců 
 
 
Popis, zda dochází, případně jakým způsobem, k zapojení žen, mladých lidí do 30 let a 
zemědělců do SPL, např: 
• zapojení žen, mladých lidí a zemědělců mezi členy/partnery MAS, 

Do činnosti MAS jsou jako členové zapojeni ženy, zemědělci, v omezeném počtu i mladí 
lidé do 30 let. Zastoupení těchto skupin je patrné z přílohy – Seznam členů partnerů MAS. 
Mezi statutárními zástupci zakládajících členů jsou 4 ženy (Kalčíková, Vacková, 
Tomaierová a Čápová).  
Vzhledem k tomu, že ženy a mladí lidé zpravidla nezastávají vedoucí pozice 
v organizacích (nejsou statutárními zástupci), které jsou členy MAS Pošumaví, je jejich 
počet z tohoto úhlu pohledu nízký. Hranici 30 v letošním roce překročil ředitel Střední 
školy potravinářské a zemědělské – Ing. Vladislav Smolík a předseda Spolku pro přátel 
Klatovska – Martin Kříž.  
Mladí lidé do 30 let se však zapojují do práce pracovních skupin a do vytváření partnerství 
jako členové či zaměstnanci těchto organizací. Procentní zastoupení žen a mladých 
v pracovních skupinách je tedy obtížně doložitelné, statisticky je toto sledováno pouze na 
úrovni statutárních zástupců a orgánů MAS. 
Nejvyšší zastoupení mladých lidí než mezi zakládajícími členy MAS je v případě partnerů 
a spolupracujících subjektů z řad občanských sdružení různého zaměření ,kde mladí lidé 
rozvíjejí své osobní zájmy. Mladí lidé jsou též účastníky vzdělávacích akcí pořádaných 
MAS a jsou aktéry a spontánními účastníky řady kulturních, společenských a sportovních 
akcí.  
K výraznému zapojení žen a mladých lidí došlo na území MAS v průběhu let 2006 – 2007 
v rámci zpracování tzv. komunitních plánů sociálních služeb na Kdyňsku, Klatovsku a 
Horažďovicku, jichž se účastnila převážná většina obcí tvořící území MAS Pošumaví.  
 
• účast žen, mladých lidí a zemědělců osobně při činnostech MAS (zastává určitou pozici, 
má na starosti určité úkoly) a v orgánech MAS, 

Zastoupení žen (je patrné z povinných příloh a nepovinné přílohy Informačního zpravodaje 
MAS Pošumaví):  
výkonná rada – 14,3 % (Tomaierová) 
programový výbor – 20 % (Joudalová)  
výběrová komise – 20 % (Johánková) 
dozorčí rada – 33,3 % (Vacková) 
redakční rada – 20 % (Kalčíková) 
 
Zastoupení zemědělců: 
statutární zástupci – místopředseda (Zelený) 
výkonná rada (Zelený) 
programový výbor (Jonáš)  
výběrová komise (Zelený) 
 
Zastoupení mladých lidí do 30 let: 
programový výbor (Joudalová))  
 
• existence komisí či pracovních skupin zaměřených na tuto problematiku, popis jejich 
činností a navrhovaných způsobů řešení. 
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V MAS Pošumaví existuje pracovní skupina zabývající se problematikou zemědělství (viz 
- http://www.posumavi.jz.cz/index.php?page=164&id=88&lang=cz&task=on). Kromě 
uvedené pracovní skupiny, jejímž vedoucím je Ing. Tomáš Zelený, místopřeseda MAS a 
předseda Spolku pro podporu zemědělského podnikání – jihozápad, je problematika 
zemědělství na území MAS Pošumaví hlavní náplní projektu Regioagricentrum. Jeho 
obsahem je vybudování a provozování česko-bavorského poradenského a informačního 
centra, jehož hlavní činností je poskytování informací a poradenská činnost pro venkov a 
zemědělství v příhraniční oblasti (viz - http://www.rac.uhlava.cz). Z členů MAS se na 
tomto projektu účastní obecně prospěšná společnost Úhlava a Střední zemědělská a 
potravinářská škola, Klatovy, kde se nachází kontaktní místo pro zemědělce.  

MAS Pošumaví se od roku 2007 věnuje i problematice rovných příležitostí, k čemuž 
vytvořila novou pracovní skupinu z řad členů MAS a dalších spolupracujících subjektů. 
Úvodní seminář jako počáteční akce dlouhodobé aktivity k této problematice, kterou se 
bude MAS Pošumaví i v budoucnu zabývat se uskutečnil v březnu 2007 (viz - 
http://www.posumavi.jz.cz/index.php?page=45&id=251&lang=cz&r=&task=on).  
Problematikou žen na území MAS, konkrétně návratu vysokoškolsky vzdělaných žen na 
trh práce po rodičovské dovolené, se zabývá projekt Evyna (viz - 
http://www.uhlava.cz/index.php?page=23&l=2&sl=23). Tento projekt je zaměřen na 
odstranění znevýhodnění u žen, které se vrací na trh práce po mateřské nebo rodičovské 
dovolené. V okamžiku návratu na pracovní trh mohou mít problémy zvládnout činnosti a 
práce, které dříve vykonávaly rutinně. 
Další projekty realizované členy MAS jsou zaměřeny například na zvyšování znalostí a 
dovedností (profesionalizaci) v oblasti rozvoje či zakládání nových služeb cestovního 
ruchu, včetně rozvoje jazykových znalostí.  
 
Díky uvedeným i dalším projektům byly zjišťovány problémy a potřeby uvedených 
cílových skupin a s ohledem na ně byly zaměřeny i některé fiche v rámci SPL. Pro 
zemědělce jsou tak určeny fiche na diverzifikaci zemědělské činnosti a rozvoj 
venkovského cestovního ruchu a agroturistiky. Zvýšení zaměstnanosti žen na venkově by 
měl pomoci  i rozvoj mikropodniků a především cestovního ruchu, kde ženy nacházejí 
snadněji pracovní uplatnění. Prohloubení znalostí a další vzdělávání uvedených skupin by 
měla umožnit fiche 6 – Informace a rozšiřování znalostní místních obyvatel.   
Problémy mladých lidí jsou řešeny v rámci uvedených fichí prostřednictvím vytváření 
nových pracovních příležitostí (včetně sezónních například pro studenty středních a 
vysokých škol) a zároveň pomocí fichí zaměřených na rozvoj občanské vybavenosti, 
vzhledu obcí, dostupnosti venkovských sídel a vytváření zázemí pro spolky, kulturně-
společenských život, volný čas a zábavu. Velmi důležitá pro život mladé generace je 
rovněž podpora zavádění ICT a lepší dostupnost internetu na venkově. Pokrytí uvedených 
potřeb je nezbytným předpokladem pro zamezení dalšího masivního odlivu mladých lidí 
do měst. Proto nejsou fiche zaměřeny například na výstavbu nákladné vodohospodářské 
infrastruktury, ale umožňují podporu akcí, jejichž smyslem je vytváření podmínek pro 
zvýšení kvality života na venkově a posílení sounáležitosti a pospolitosti venkovského 
obyvatelstva.  

http://www.posumavi.jz.cz/index.php?page=164&id=88&lang=cz&task=on
http://www.posumavi.jz.cz/index.php?page=45&id=251&lang=cz&r=&task=on
http://www.uhlava.cz/index.php?page=23&l=2&sl=23
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